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Adevăr secular
Cu toată demoralizarea pe care 

au semănat-o și printre noi cei 
zece ani ce s’au s-urs Ja înce
tarea războiului, ar i. nedre: î să-* 
înscriem în bloc sub rubrica nea
gră a bilanțurilor noastre politice- 
Prin învățămintele trase din ex
periența atâtor aventuri economice 
falimentare,—puțini ani au fost, în- 
tr’adevăr, mai fecunzi decât a- 
ceștia în concluziuni de chibzuin
ță. In vâltoarea intereselor ce se 
înfruntau și a desbaterilor împot
molite în mâlul pasiunilor de 
partid, — lumea a prins să cugete 
cu stăruință asupra tuturor pro
blemelor sociale și politice evocate 
de crescânda decadență a statu
lui. Din ce în ce mai desgustată de 
sterilele rivalități dintre partide, 
opinia publică »,ă exami
neze însă cu interes diversele so- 
luțium propuse uierarea
organizației publice: un spirit pu
blic d’" ''e mai consistent
ia locul indiferenței de altădată, 
nouile formuie cu. . ...animate cu 
o atentă bunăvoință, și P^oiunea 
realităților impune .«unora dintre 
noi revizuirea temeinică a preju
decăților ideologice soroite pe 
băncile liceului sau ale Universi
tății. ■

Așa am putut 'ăsta, în ultimul 
timp, Ia o întrunire cetățenească 
deosebit de însuflețită, — la care 
un șef de partid ca u- mcolae 
Iorga a isbutit să recolteze aplau
ze-fluturând în fața ochilor audi
torilor sfiosul. fanion al ideii cor
porative organiza
ției profe^îfsT,o1e a fost expusă apoi 
tot de d- N. Iorga în. fața Camerei, 
la a cărei trib”«? d. M. Ralea a 
ridicat apoi, deunăzi, câteva o- 
biecțiuni ideologice și afective.

Firește, — ca orice om; și mai 
alea ca orice profesor care a fă
cut în ado'-hcență s* . iș'.iin- 
cioase, d M« Ralea ’și iubește 
deopotrivă maeștrii din ale caioi 
mâini $i-a primit ideologia demo
cratică, și caeteîe de cursuri in 
cari a însemnat cu sârguință ta
blourile sinoptice ale sociologiei li- 
bertare. De altfel, in ansamblul el, 
omenirea este și ea la fel cu d. M- 
Ralea: își adoră cu o fanatică 
înverșunare formulele, a căror 
mistică sonoritate o vrăjește ade- 
seaori veacuri întregi, Iegănându-i 
mizeriile cu extazul incantațiilor 
golite de vechile înțelesuri. Sunt 
totuși, în evoluția noroadelor, cli
pe în cari evidența infirmităților 
instituțiunildr accelerează „ des
compunerea teoriilor la modă, și 
când oamenii puși la zid de rea
lități sunt siliți să-și pună din nou 
în șantier convingerile politice ac
ceptate fără verificare. Și momen
tele de astăzi militează pentru o 
cât mai grabnică părăsire a preju
decăților democratice, a căror pu
nere în aplicare riscă să spargă 
toate cadrele creatoare ale unui 
popor-

In teorie, nimeni nu contestă pi
torescul plin de seducții al doc
trinei democratice, care acordă 
individului o suveranitate în a- 
ceeași clipă în care îl subordonea
ză unei autorități isvorâte din 
capriciile propriului său sufragiu. 
Multe doctrine sunt, însă, bune și 
decorative, — fără ca prin aceasta 
ele să fie și bune de aplicat. Pre
supunând (în chip arbitrar) o 

inexistenta dezinteresare și o ab
negație monahală printre alegători 
ca și printre aleșii lor, — parla- 
mentarisfnul electiv se vede anulat 
de incapacitatea (să zicem, —ac
tuală) a oamenilor. D M. Ralea și 
neofiții democrației au dreptate,— 
fieU Convenim chiar că n:; ei,—ci 
realitatea contimporană greșește, 
neîngăduind posibilitatea realizării 
democrației teoretice. Nemai exis
tând însă nici o ati iiog'e între de
mocrația ideală și cea aplicată, 
suntem nevoiți să conitrttărn că 
teoriile d-lui Ralea sunt falșe, — 
cel puțin la noi în țară, și măcai 
provizoriu. P .‘ptruc? înseamnă să 
nu ai dreptate atunci când o ai cu 
un veac prea de vreme.-.

O expunere de principii politice 
trebue să degenereze. în chip fi
resc, într’un curs de isterie înte
meiat pe experiența politică a tic
ăitului. A trecutul ni .național. Ori, 
a recunoaște aceasta înseamnă a 
mărturisi că nu există în viața so
cială o Experiență, — ci." după al
cătuirea teritorială și morală a 
fiecărui compartiment etnic, o 
profuziune de experiențe. Concep- 
țiunea democratică, — importată 
din' Occident, — nu este însă nici 
măcar er- ’"ziunea politică a ex
perienței veacurilor franceze: este 
sublimarea teoretică a unti epoci 
<te congestie și de criză, — filtrată 
prin mintea eroilor Revoluției 
franceze, — făpturile cele *nav 

naive în politică (mărturisea Re
nan) ca și în istorie și filozofie.

Printre descendenții din Franța 
ai maréi drame a răsvrătirii, —ar 
putea fi explicabilă și justificată, 
la nevoe, adorația aceasta fanatică 
pentru amintirile unei epoci de 
tumult și de isbânditoare puterni
cie- Pentru noi, însă, — umiliți 
importatori ai unui transport ideo
logic care nu a suportat voiajul,— 
misticismul acesta democratic do
bândește cu vremea aspectele unei 
gratuite și umilitoare șerbii inte
lectuale. Trăim vremuri de preci- 
ziune tehnică ?i de creșcândă com
plicare a vieții economice, — și 
democrația ne oferă acelaiș nutreț 
mistico-sentimental ca și acum un 
veac sau trei. Năzuim să creăm 
unități organice, cu administra
ții,— și democrația toarnă totul în 
tiparele inerte ale regiilor admi
nistrative cotropite de , partizani. 
Ne văităm că tânjim după etern, 
sau măcar după trăinicie, — pri
vind cum nestatornicia democra
tică face imposibilă înfăptuirea crea 
țiunilor seculare. Și acordăm nu
mărului amorf și efectivelor elec
torale întreaga inițiativă a progre
sului colectiv, — când istoria o- 
menirîi ne dovedește la fiecare 
rând " pretutindeni, n minori
tate de elită sau o neînsemnată 
aristocrație a păstrat singură co
moara nobleței umane-

Când se propune, — în aseme
nea condițiuni, — realizarea adu
nărilor consultative ale '■'orpora- 
țiunilor de producători, nimeni nu 
susține că respectarea intereselor 
de breaslă vă aduce soluția de
plină a desbaterilor noastre poli
tice. Bblșugul, — isvorât dfn ar
monizarea intereselor individua
le, — poate însemna cel mult do
bândirea prospőrítlfüi- moțăia po
litică nu este, însă, monimM cu 
arta de a fi ferfcft. Prosperitatea 
aceasta este totuși, și ea. un ele
ment necesar în urmărirea țeluri
lor spirituale ale unui Neam: și 
activitățile productive nu pot pro- 
păși atâta vreme cât cuvântul lor 
nu ajunge și el la grai, în desba- 
terile hotărârilor de autoritate.

Să se consoleze, de altfel, ad
versarii teoriilor noastre: când 
le-am expus, aci, nu inventasem 
noi nimic« §i, ca și noi, nu a in
ventat nimic, nici Benito Mussolinii, 
creatorul statului corporali >. Este, 
aci, una din marile mulțumiri ale 
noastre- Gloria unei expuneri de 
principii este să nu inoveze nimic.

Să nu inventezi nimic, — iată 
criteriul politicei bune, — al ade
vărului verificat de veacuri.

|nn Dimifrescu

Statal și radiofonia
Cu tot. progresul pe c&re radiofo

nia Z-a făcut, în ultimul timp, la noi, 
suntem, fără Îndoială, cu mult în 
urma altor state. Șl celace. e mai în» 
grtjltor e făptui că în rândul acestor 
state figurează, între altele, două nr- 
(luni, pe cât de apropiate — geogra- 
fîcește — pe atât de ostile țării și po
porului nostru.

Radiofonia a încetat, de mult, a 
mai fi un lux. Ea este astăzi o necesi
tate, un instrument de cultură șide 
propaganda națională, pe care ar fl o 
crimă să-l mai neglijăm.

Societatea de radiodifuziune a fă
cut, până astăzi, ce-a putut. O mână 
de oameni, inimoși și hotărâți, s’au 
devotat instituției, cu trup și suflet, 
îsbuttnd să ne dea programe bine al
cătuite și, uneori, câte o reușită re» 
transmisiune. Dar atât nit e destul! 
Și cei cari și»au dat seama de acea
sta, sunt înșiși conducătorii societă
ții.

Într’un ’ memoriu documentat, pe 
care l-a înaintat primulul-ministru, d.
H. Blazian — directorul literar al 
societății de radiodifuziune — schi
țează un admirabil program de activi
tate, menit să ne aducă [a nivelul sta
telor celor mal înaintate, pe acest tă», 
râm. O largă publicitate a acestui 
memoriu ar câștiga, radiofoniei mulți 
adepți și, poate, chiar importanți spri
jinitori.

Oricât de precară ar fi situația 
financiară a Statului, e peste putință 
ca sprijinul său să mai Întârzie.

Poate că niciodată un ban nu va fl 
fes* pus le. mat bună dobândă, decât 
în ajutorul larg pe care Statul îl va 
acorda acestei instituții, de pe urma 
căreia nu va avea de recoltat decât 
foloase.

Cât pentru actualul guvern ar fl 
să scape o minunată' ocazie de a în
scrie, printre realizările democratice, 
pe cea mai reprezentativă. Căci,-după 
■ 'mila mea părere; radiofonia e o cu
cerire democratică, pe; terenul cultu
ral și artistic. - ■

Grigore Patriciu

Am urmărit cu atenție desbate- 
rile discuției ta mesaj. Nu discut va 
loarea elocintelor ce stau produs și 
nici desele Ore consumate într’o 
verbozitate fără miez. Este adevă
rat că foarte mulți dintre oratorii 
majorității au evitat cu prudență 
realitățile cu aspect îngrijorător, 
evadând într'o generoasă retorică 
adesea de o calitate îndoelnică.

Discuția la mesaj ar trebui să fie 
o analiză de ansamblu a tuturor 
problemelor ce se pun unui obser
vator atent al actualității... Și doar 
un om Politic se presupune că ține 
un contact strâns cu realitățile vie
ții sociale* că a meditat prelung a- 
supra tuturor problemelor și sta 
trudit să găsească mai ales soluții. 
Retorică am avut din belșug, for
mularea problemelor mai puțin, iar 
soluții de loc, iată tabloul de an
samblu al discuției la mesaj.

E drept că problema crizei a- 
grare sta desbătut, desprinzându-se 
ecoul parlamentar al legitimei în
grijorări a țării. Suntem un stat 
a cărui producție de bază este a- 
gr icul tura; or nu putem dăinui, 
toată suprastructura statului nu se 
poate menține cu un plugar scos la 
mezat. Este un început bun, dătă
tor de îndreptățite așteptări, preo
cuparea accentuată a Camerei pen
tru probema agriculturii și a crizei 
pe care o trece.

Este o problemă care n‘a fost 
insă discutată: problema așa zisu
lui proletariat intelectual, numărul 
tot mai sporit de studenți în uni
versități, numărul tot mai redus de 
locuri pentru plasarea celor ce 
sfârșesc studiile universitare. Cu
nosc teoria: universitatea dă diplo
me nu slujbe, dar ce faci cu acei 
deprinși cu o viață mai ridicată, cu 
necesități mai multiple, ce drum ii 
indici să apuce licențiatul in litere 
sau în drept, licențiatul in științe 
naturale? Cum să-și poată câștiga 
acel minim de existență? Cum să-și 
organizeze viața?
S’au multiplicat liceele, s’au înmul

țit posibilitățile de învățătură, stau

Pe lângă imensa rețea de căi 
ferate, Flandra posedă un admira
bil sistem navigabil, bine întreținut 
și în continuă adaptare nevoilor 
moderne, prin care această re
giune importă materialele prime 
și exportă opera industriilor sale.

Cel mai de seamă port maritim 
este Dunkergue, cu faimă comer
cială, el fiind legat prin servicii 
regulate cu mai toate țările ex
portatoare ale lumii- Pe aici so
sește cărbunele importat, destinat 
să acopere trebuințele industriei 
franceze, căreia nu-i c de ajuns 
bogăția combustibilelor sale mi
nerale- Instalații perfecționate ca 
poduri de transbordare, elevatoare' 
șj silozuri, etc. permit descărcarea

Toată presa, tot pai lamentul sunt de acord în u susține că agri- 
calturei îi se cuvine primul loc în preocupările guvernului.

ZlkRELE

— Cum vedeți; am convins și pe adversarii noș tri că plugăria hrănește 
pe oamenii

— l-o fi hrănind ca pe oameni, domnule ministru, dar pe plugari ii laaa 
sa moara de foame!

♦ îi
făcut toate înlesnirile, posibile pen
tru a se deschide cât mai larg, tu
turora drumurile învățământului 
superior. Băeți și feț# au năvălit 
spre universități, școlile ’poli
tehnice, spre academiile comercia
le. Ori unde a fost cu putință de a 
se căpăta o diplomă s‘a resimțit nu
mărul extraordinar al celor înscriși.

Toate partidele stau declarat în
cântate de această grozavă meș
tere a învățământului superior și 
sta spus chiar că trăim o mare și 
nediscutată renaștere culturala. Ni
meni nu s’a gândit să cerceteze cam 
ce valoare calitativă au noii licen- 
țiați, cam ce aport real aduc cul
turii românești, în afară de o sear
bădă diplomă cu dubios echivalent 
de știință.

A fost suficient să se vorbească 
de o reducere a cheltuelilor buge
tare ca să se dea primul strigă* de 
desnădejde. Suntem la început. 
Criza ecenomică, sărăcia generală, 
a isbit mai ales în așa zisele profe
siuni libere. Avocații tineri, oricâtă 
știință a dreptului ar poseda, nu 
mai pot găsi nici o clientelă, tânjesc 
pe sălile tribunalului, așteptând cu 
servieta sub subțioară, soluția mesei 
de seară sub forma unui pricăjit de 
c’îent. A cercetat cineva situația 
desnădăjduită a acestor tineri slu
jitori ăi barourilor? Dar medicii? 
Cum trăesc, cum isbutesc să în
jghebe acel minim de existență? 
Să nu mi se vorbească de câteva 
nume de medici care își au o nu
meroasă clientelă, să nu mi se ci
teze acele rare nume norocoase ci 
sa mi se vorbească de mulțimea 
medicilor obicinuit!.

Dar absolvenții academiilor de 
comerț? Câți ostenesc căutând pe 
o vreme de criză ea aceasta o în
trebuințare retribuită cu lefuri de 
mizerie? Dar absolvenții școlilor 
de politehnică, inginerii români ce 
stau cocoșat in nopțile nesfârșite 
de veghe studioasă? Câți isbutesc. 
să-și găsească repede o ocupație? 
Câți aleargă fără noroc? Sta luat o 

Prin Flandra pildelor bune
de G. KIVÁR A N-RAZ VAN

Porturi și căi navigabile in Flandra
rapidă a vapoarelor. Apoi mari 
cantități de lemnărie: de brad, din 
toate țările Nordului ca și din Eu
ropa Centrală; de stejar, necesară 
minelor de cărbuni, din Polonia 
ori Africa Occidentală Franceză ; 
lemnărie exotiegî pentru lucratul 
mobilelor de lux și pentru nevoile 
aviației. Doar lemnul românesc 
lipsește-

Pe aici trec minereurile speciale 
destinate centrelor Lorenc, cerea
lele pentru Alsacia-Lorena și El
veția și tot la Duiikerque se des
carcă mari cantități de 
pentru fabricele de uleiuri ale pro
vinciei flamande. \

Din punct de vedere național, 
Dunkeraue este la Marea Nordului 

măsură, de altfel foarte, bună, ca 
directorii școlilor de meserii sa fie 
ingineri. Nimic de zis, măsura este 
cuminte, dai* indică în acelaș timp, 
și împuținarea locurilor pe care 
le-ar putea ocupa inginerii în Între
prinderile industriale. Sunt sigui că 
dacă star putea face o anchetă a- 
supra surplusului țle Ingineri, 
star vedea aglomerarea din școlile 
politechnice și în această ramură de 
activitate.

Dar fetele? Licențiate în litere, 
dactilografe; altele revin acasă 
așteptând să se ivească un loc de 
suplinitoare. Și părinții, mai tot
deauna funcționari strimtorați, se 
gândesc fără să mai poată pricepe 
nimic, la anii pierduți prin școli ca 
la sfârșit să revină tot la masa să
racă de acasă. Există pe lângă ca
tedra de sociologie un seminar; mă 
surprinde, că d. Guști nu și-a mo
bilizat studenții spre a strânge da
tele problemei proletariatului inte
lectual. Dar și fără materialul do
cumentar, din simplele cercetări 
personale, din numărul celor în
scriși la universități, reese drama 
sumbră a proletariatului intelec- 
tiial.

Astăzi se mai găsesc pe ici pe 
colo câteva locuri, și mulți își mai 
târâie o existență mizeră in spe
ranța că nu vor rămâne fără - un 
post. Dar mâine? In fiecare an în
să universitățile, academiile comer
ciale, școlile politehnice, aruncă 
mii de titrați, înmulțind numărul ce 
lor fără ocupație, îngroșând rân
durile tragice ale proletariatului in
telectual. Și nimeni nu se gândește 
nimeni nu găsește necesară o limi
tare a liceelor, o selecție cât mal 
riguroasă prin examene.

La discuția mesajului nu sta. pus 
această problemă și nimeni nu vede 
in proletariatul intelectual an de an 
mai sporit, armata dezoFdinelor de 
mâine.

Cu atât mai rău.

Pamfil Șeîcaru

ceiace Marsilia este pe Medite- 
rana;

Calais e renumit pentru traficul 
intens de călători între Franța și 
Anglia, favorizat de faptul că de 
aici la Douvres Canalul Mânecii 
n’are decât, o lărgime de 25 mile, 
pe cari luxoasele vapoare ale Serv. 
Maritim o parcurg în 70 de mi
nute.

’ S’a stabilit legenda că unui lu
crător Londonian chiar când ntare 
altă resursă decât ajutorul de șo
maj îi dă totuși mâna din cauza 
diferenței de schimb, să vie să ia 

:masa într’un restaurant dela Pa
ris, ceeace ar fi contribuit în ultima 
vreme la o neobișnuită sporire a 
numărului de pasageri.

Importanța Calais-ului din acest 
punct de vedere va scădea, desi-
gur, de se va realiza cumva gi- 

sendnțe ganticul proect al tunelului sub
marin de care se vorbește tot mai 
insistent. Atunci va devem și • el 
u»j n.are port de comc-ț auxhia:
al-celui dintâiu,' • ^Continuări în pag, ll-a)

Programul financiar 
al guvernului german

Guvernul german trăiește zile de 
îngrijorare, acum în preajma de- 
punereî programului financiar în 
fața Parlamentului. Urgența a fost 
provocată nu numai de necesita
tea de a-și dezvolta politica finan
ciară pentru anul viitor, dar și de 
intervenția guvernatorului Băncei 
Naționale, dr. Schacht, prin cunos
cutul memorandum, de care am 
vorbit la timp.

Cancelarul Reich-ului și Minis
trul de finanțe au dus zilele aces
tea neîntrerupte tratative cu re
prezentanții celor cinci partide re- 
piezentate în guvern, pentru a că- 
dearia o înțelegere, și-a avea certj 
tudinea, în cazul când va pune 
chestia de încredere în fața Par
lamentului.

In special tratativele cu partidul 
sociabdemocrat, partidul popular 
german și partidul popular bava
rez, au fost mai animate, deși gu
vernul german, crede într’o înțe
legere până la sfârșit.

După cum spuneam într’un pre
cedent articol, nu este o chestiune 
de prestigiu, ci o chestiune de exis
tență, pentru guvernul german.

Vom schița în câteva rânduri, 
principiile fundamentale ale pro
gramului financiar al guvernului 
german (cele 14 puncte de cari s’a 
v-orbit atâta în presă).

In primul rând se urmărește o 
scădere a Impozitelor pe venit A- 
ceastă scădere se va executa în 3 
etape, începând cu Iulie 1930, Ia
nuarie 1932 și Iulie 1933. Scăderea 
va reprezenta trei rate 12, 20 și 25 
la sută, până la o treime din veni
turi.

Scăderea impozitelor pe avere șl 
a Impozitelor pe realități.

Deci o politică de ușurare a im- 
poziteter dfreete, pentru o cât mai 
lar^â facilitare a producțlunel și 
muncei productive, fie Individuală, 
fie corporativă.

tei' schimb, programul prevede 
ridicări de impozite asupra consu
mației, impozitele Indirecte.

Ridicarea impozitului pe zahăr, 
a impozitului pe bere (delà 1 Apri
lie T930 cu 50 la sută peste cele 
din 1929). Aci guvernul are o pu
ternică op&dțic din partea parti
dului populist bavarez.

Urcarea impozitelor pe tutun, ți
gări și țigarete (țigarete delà 30 la 
33 la sûtâ; material brut delà 
400—500 mărci aur pentru 100 kg.). 
Introducerea sistemului decontin
gentai pentrii țigarete și fixarea 
urnii, fond de 5 milioane mărci aur 
pentru îmbunătățirea culturel tutu
nului. ■

Programul financiar prevede a- 
poii întregul sistem de echilibrare a 
budgetului Reich-ului,. față de scă- 
dérilÉb respectiv urcările unora din 
impozite și mai ales fixează ra-, 
portul între micile state componen
te, după, aportul fiecăreia și carac
terul productiv respectiv.

In această direcțiune, se va de
pune și un proiect de lege asupra 
modului de lichidare între diferitele 
slate componente și Relch (în spe
cial în ce privesc căile ferate, poș
tă, drumurile, etc.).

In afară de aceste măsuri, se va 
depune un proiect de lege pentru 
o supraveghere mai severă a ope- 
laț’unilor financiare a comunelor, 
prin introducerea regulamentarei 
împrumuturilor și creditelpr și a 
controlului contabilicesc, din par
tea unor foruri superioare-

O altă chestiune, pentru care au 
urinat discuținni animate între Can 
celar și reprezentanții partidului 
social-democrat, privește ridicarea 
contribuțiilor pentru asigurarea șo-1

Mai sunt o surnedeo t de alte 
porturi, mai mari ori . mai mici, 
porturi de pescari de veche exis
tență, când se știe că încă din 
sec. X-lea pescuirea harengului și 
a balenei erau în floare pe coastele 
Mării Nordului.

In timpul perioadei celei mai ac
tive a refacerii pescuitul a fost cu 
deosebire încurajat, făcându-se o 
întinsă propagandă pentru con
sumarea peștelui și cruțarea vite
lor de muncă.

Gravelines e renumit pentru 
pescuirea morunului în apele ls- 
landei, dar deasemeni pentru că 
aici se sfârșesc unele canaluri.

■ Maî toate râurile Flandrei sunt 
Canalizate.

Canalul Scarpe era navigabil 
încă din 1046; în anul 1169 Filip 
de Alsacia Conte de Flandra dă
dea voie să se perceapă o taxă de 
trecere a vaselor între St. Omer 
și BerguCs; iar în Evul Mediu

meurilor cu jumătate la sută, cu 
începere dela 1 Ianuarie 1930.

In fine se va depune un-proiect 
special, care să fixeze modalitățile 
de plată și stingere a datoriilor 
Reichului. <

După cum constatăm din acea
stă sumară expunere a programu
lui financiar al guvernului german, 
întreaga politică economico-finan- 
viară a Reich-ului, ia un nou as< 
pect.
Lămurirea acestei politici era ab

solut necesară pentru . Germania, 
față de insistenta ini ’He a 
d-rului Schacht, și față de aplica
rea prevederilor planului Young, 
mai ales acum în perioada de 
tranziție dintre aplicarea planului 
Dawes și Young. Se știe că anui
tatea, reprezentând diferențele în
tre cele două planuri, este exigi
bilă la finele lunei Decembrie. Ne
cesarul de disponibil a „Casei ger
mane“, pentru ultimi» Decembrie, 
trece peste suma de 500 milioane 
mărci aur«

Pentru aceste considerente, se 
dă atâta importantă modului cum 
guvernul german va izbuti șă-și 
câștige chestia de meredere în 
Parlament, pe baza programului 
său financiar.

Ion Sculării 

dona, 
șt nu cinci

Dorința generală de a avea numai 
două1 partide de guvernământ care 
să-și treacă unul altuia 'locul- cald 
încă, fără să se lase nici un ceas de 
vid în succesiune — pentru ca nu 
cumva să se demonstreze inutilitatea 
miniștrilor. -»» are toată simpatia noa
stră. N’ar fî elegant să n’o spunem.

Democrația în măsura în care se 
educă, își. restrânge singură drepta. 
rile și libertățile. Cu cât un om este 
superior, cu atât el își vinde lilserta- f 
tea pentru a cumpăra siguranță. ' 
Schimbul acesta în natură, a lovit la 
rădăcină ideile excentricului Rous» 
seau, și asta a însemnat intrarea Eu
rope* halucinate în faza unei binefă
cătoare convalescențe.

In principiu însă, prea multe par
tide politice într’o țară ca România,, ' 
în care se consumă atât de puțin za-: 
hăr și săpun, este un lux fără socdw 
teală. ,

Parlamentarismul, sdâcă regimul înt- 
care poporul pretinde că poate alege 
din zete opinii una, și încă pe ce* .. 
mal bună, are acest viciu inițial că e 
practicabil cu folos numai în țările . 
de mare cultură, unde însă el nu mât 
este agreat din pricini lămurite, din 
orgoliul ginților și din rezervă față 
de sentințele colectivității. Toleranța 
(și nu e un cuvânt prea tare)'în care / 
sunt ținute nucleele politice până lâ ' 
eșlrea lor din starea de embrion 'și ! 
până la creșterea complectă a tenta- \ 
culelor, arată ml se pare, nu genero
zitate și libertate a ideilor, aici la noi, 
cât o crassă necunoaștere a consecin» 
țelor ce se vor Ivi neîndoios vreo
dată, pentrucă așa cum sta spus, ăl» 
tele sunt cauzele presupuse înainte 
de efect, și altele cele ce se apată 
după ce efectul s’a produs.
* Prin urmare două partide de jgu- 
vernământ sunt mal puțin umță/P-'-" 
toare vieții publice, decât cind par
tide, sau șapte.

Ideal & fl ca aceste creații politice, 
să nu-și aroge puterea In virtutea a- 
ce'.orașî merite. Pe cât știu, Mlnerva, 
zeița înțelepciunii, n’a reproșat nicio
dată lui Martet zeul războiului și-al 
forței, că nu e prea inteligent.

Mitologia nu spune cel puțin ni
mic în această privință .

Dar poporul, iubitul nostru popor 
de țărani, cum se spune la Cămeră, 
cine-și închlpuește, poporul rațio
nând în fața afișelor de propagandă 
și a „ppprrrogramelot** poQtice, în
tocmai ca niște cetățeni români în 
forum t

— Hoc est ridîctjlum ; hoc «t ab.. 
surdum, hoc est bonuml

Până astăzi practica democrației 
cel puțin atâta lucru a învederat, că 
alegerea devine dificilă la prea multe 
promisiuni. Poporul are aerul ci 
spune: . 1

—■ Nu»mî puneți prea mult bucate 
dinainte, că rămân flămând... ,

In toată lumea, intelectualii fac 
eforturi de a restabili raporturile su
perioare între conducători con
duși. Pretutindeni, și Italia e un 
exemplu strălucit, se restabilește or
dinea. Fiindcă s’a văzut, bunăoară, 
că treburile merg mai bine între ofi-\ 
țeri și soldați ,decât între patroni și 
lucrători. Democrația moare cu ru-* 
șine. . . -

Romulus Dianu



Fe urma comercializărilor liberale

Societate improvizată $i conducere
la tel

I— ♦ ...................... -

Fabricate de ai me, construite din dorința de a clădi. — Ce știa 
toată lumea n’a putut să știe direcțiunea

arnetul zilei

CUGIR. — Fabricile de arme dela 
Cugir sunt — să zicem — complect 
instalate, cu motoare, cu transmisiuni, 
cu totul. Dar nu merg. Nu pot să 
meargă, afară de cazul, dacă s’ar pu
tea conduce prin radio de acasă dc 
la consiliul de administrație, sau de 
la cei ce au instalat fabrica — o 
fabrică cuprinzând mașini, oricum 
care costă.

INTRE IMAGINAȚIE
ȘI REALITATE

fa-

sele apărării naționale, 
dar și în conformitate cu 
interesele de dezvoltare 
industrială și odată cu 
punerea societății pe alte 
ba»e.

Unde sunt fabricile de 
arme dela Cugir aproape 
instalate? Că mașinile a- 
cestor fabrici sunt așeza
te? Asta, da. Dar ele pu
teau fi așezate tot așa de 
bine într’o magazie, fără 
ca pentru această maga
zie să se cheltuiască toa
te sumele lichide de care 
a dispus societatea și de 
care a putut să dispună, 
prin subscrieri și 
muturi, având ca

Act Se vede că ia conducerea 
briceî aci fost aduși oameni de pro
tecție, ingineri firește cu cioc sau fără 
cioc cari habar n’au avut de ceea ce 
«e chiamă concepția de ansamblu și 
analiza de detalii. Ca imaginație, fa
bricile de arme din Cugir sunt impe- 

. cabile. Numai că nu folosește cu ni
mic apărării naționale. Dar ca plan 
bazat pe experiență și pe ținerea în 
seamă a împrejurărilor fabricile de 
arme dela Cugir sunt rezultatul unor 
improvizații, cu atât mai vi nov ați, cu 
cât în îngâmfarea lor, n’au volt să 
ție seamă de nici un sfat și nici mă
car de realități, cari, in domeniul In
dustrial, joacă rolul hotărâtor.

Fabricile de arme dela Cugir sunt 
aproape complect instalate. Ba sunt 
definitiv. Dar nu pot fi puse în func
țiune pentrucă abela, care le-a orân. 
duit acolo, n’a ținut seamă decât de 
teren, A găsit un teren propice le-a 
instalat și așezându-se pe terasamen- 
tul liniei ferate le-a admirat, felîci- 
tându-se pre sine însuși că după stu
dii în Anglia a putut să facă această' ziua hidroelectrică nu pu

împru-
urmare ’ lîtățile.

Dine poartă

operă; b<* a fost șl în Spania. Altfel 
cum. fabricile de arme din Cugir, pu
teau deveni un castel în Spania.

Cum le pui în funcțiune domnule ?
Prin curentul dela uzina hidroelec

trică, ? Să vedem.

Dar nu e mai puțin adevărat că si
tuația, în care a fost adusă societa
tea cade, în parte, și asupra direcțiu- 
nei întreprinderii.

Direcțiunea s’au acel care a con 
duso, de fapt, nu sau invoca scuze 
că li se spun acuma lucruri ce n’au 
fost luate în seamă sub motivul unei 
scăpări din vedere.

Ea sau el trebuia să știe ca forța 
motrice produsă de uzina hidroelec- 
trica abia îndestulează nevoile uzine
lor de turnat. Și n’au știut.

Ea (direcțiunea) sau el 
(cel ce a condus-o de 
fapt) trebuia să știe că u-

tea alimenta și fabricile 
de arme. N’au știut-o. Lu
cru explicabil. Dar li s’a 
atras atenția, ți n’au voit 
să țină seamă. Vina se în. 
carciă cu sarcina încapă’*

CE REPREZENTA UZINA 
ELECTRICA

In aportul statului figurează și folo 
sin ța uzinei hidroelectrice, rămasă de 
la unguri la Cugir.

Curentul electric este produs 
prin captarea apelor aduse de Cugi- 
rul mic. Instalațiile uzinei sunt bune, 
ba am putea spune thiar foarte bune. 
Situată în extrema stângă a clădiri
lor, uzina hidroelectrică este singu
rul aport ca lumea, adus de stat 
după ce uzinele statului din Cugir au 
trebuit să suporte administrația unui 
oarecare inginer Teodorescu.

Forța motrice produsă de 
tă uzină hidroelectrică este de 
1200 dc cai putere. Dar caii
sunt nărăvași. Merg bine când 
ploae. Iar când nu încep să dea semne 
de gloabe. Râul este încărcat cu apă, 
uzina produce forța inițială. Nu este, 
produce mai puțin. Și aceasta se în
tâmplă în sezonul secetos, când for
ța produsă nici nu ajunge instalațiu- 
uilor dela vechiul Cugir.

aceas- 
1000- 

aceștia 
e

PROSTIE SAU ALTCEVA

Asupra acestui lucru s’a atras a- 
tenția direcțiunii de până eri, care a 
construit fabricile de arme dela Cu« 
gir, S’a atrat atenția! Dar cine o obli
ga să ție seamă. Era o frenezie a- 
colo, de a construi cât mai repede 
clădirile pentru fabricile de arme, în 
cât te întrebi: din prostie direcțiunea 
n’a voit să țină seamă de această rea 
htate?

Sau din alte motive, pe care le vom 
cerceta când ne vom opri asupra si. 
tuației financiare a societății.

Ori cum ar fi, pentru 
noua direcțiune, se pune 
o problemă ce urmeadl 
a fi reeolvită, odată cu 
reorganizarea uzinelor în 
conformitate cu intere-

crearea unei situațiuni 
mai mult de cât precare»

SPIRITUL RAU
Noi credem că în această pasiune 

angelesciană, de a construi, cu orice 
preț, a direcțiuneî de până ieri, rezi
dă chiar condamnarea societății, prin \ 
faptul că spiritul și scopul în cari a 
fost înființată reveneau ca un leit mo
tiv în toate acțiunile ce pornea, A- 
cest spirit a fost predominator. Tot 
ce a fost pildă și experiență indus
trială până atunci, se spulberau. Tot 
ceea> ce realitățile spuneau oricui că 
trebue să se facă erau îndemnuri de 
sabotaj a concepției comercializatoa- 
re liberale. Prezența acestuia, spirit li
berat pretutindeni exceda pozitivul. 
Interesele acestuia copleșeau posibi-

LUNI, 16 DECEMBRIE 1920

ORT. : Si. Profet Afghan (t 521 
Christ.).

CAT. : S-ta Adelaida (Adelaide).
ISR. 13 Kislev 56Ê0.
MUS. : 14 Regeb. 1348.

,îa.

răspunderea

țânării. Și repetăm: a- 
ceasta încăpățânare era 

rezultatul unei voinți de 
a face ceva, sau de a face 
ceva cu orice preț, și fără 
nici o considerație?

Și în acest caz, cum au 
fost aruncate toate su» 
mele lichidate în constru 
irea unor clădiri, cari fo
losesc doar de magazie?

Astea sunt fabricile de 
arme din Cugir? Pot fi în 
raportul consiliului de ad 
imnâstrație cu o descăr
care față de membri în
tre ei.

Dar față de stat și de ac 
ționari, consiliul rămâ
ne încărcat cu o gestiu
ne-

. TEATHE 
OPERA ROMANA ora 8 seara: „Don 

Pasquale’’.
NAȚIONAL ora 8.30 seara: „Maior 

Barbara*’.
VENTURA ora 9 seara; „Melo".
REGINĂ MARIA ora 8.45 seara : .„To 

paze”.
FANTASIO ora 9 seara: „PhnpeHa**. 
STUDIO. T. NAȚIONAL ora 845 sea

ra: „Mușca'a din fereastră".
LIPSCANI (sala de jos) ora 9 seara : 

„Miss Revista“.
FANTOME ȘI PAIAȚE ora 9 *eara: I 

„Sicriul de cafae’’.
CINEMATOGRAFE

Baloane <te săpun
•W ’ ■ E

gorii de muncitori. Din aceste 
brigăzi vor face parte lucrători 
industriali, studenți comuniști, 
scriitori, etc. Pentru pregătirea 
^Brigăzilor de propagandă“ .vor 
fi înființate instituții speciale.

Zilele trecute am avut o surpriză 
plăcută. Unul dintre foștii mei pro
fesori de liceu, a venit să mă vadu-

— „Sunt pentru două zile in Bu
curești** mi-a spus el, în chip de 
scuză ,tși m’am gândit să trec să t< 
văd. Dar știi că nu te-ai schimbat 
deloc! Să te fi întâlnit și pe strada, 
tot te~aș fi recunoscut!,..**

Și *n timp ce-mi vorbește, eu îmi 
trudesc mintea să, ghicesc cam
nevoie l-d adus pela mine. In sfâr
șit am început să cam bănuiesc.

—- „îmi spunea cineva — nu mat 
țin minte, cine — că lucrezi la un 
roman...** (Eu fac ochii mari). 

■: — „Un. roman'*,, continuă el,

ce

„cu 
subiect din viața d-tale, de școlar**, 
(Eu fac un gest vag, care nu mă 
angajează la nimic),

—- „Tare b’.ne!...” urmează profe-

SPÂNZURAI MOARTE SUBITA

CAPITOL: „Femeea în Lună" de 
Fritz Lang cu Willy Fritsch și Ger- 
da Maurus.

TRIANON : „Potopul’,
LUX; „Nopți princiara“ cu Jacqîxes 

Catelain, Gina Manes și Miha- 
lesce.
Coîman și Lilly Damita.

REGAL ; „Singuratecul** cu Ronala 
SELECT; „Femeia îndărătnică'’ și 

„Viața lui intimă'' cu Adolphe Men 
ÎOU;

CINEMA BULEVARD PALACL: ,.Ma 
rinar de apă dulce*’ cu Malec și o 
comedie cu Sțațși Bran.

ELITE: „Adios Muc&achos ' și qointe- 
tul de jaxz vocal The Pive Modern 
Ministrels.

LIPSCANI-PALACE: „Nocturna” ,u 
Raquel Meler; „Paulette iube ’e” 
cu Carmen Boni, Hans Junkerman 
și Jack Trevor în pauză: balet și 
canto.

FEMINA : „Local de noapte ’ cu Eve- 
line Hoit.

CORSO : „Sub liliacul înflorit* cu 
Gaston Jaqnet.

A. R. P. A. (Ateneul Român): „Goana 
după aur" cu Charlie Chaplin. 
Manevrele aviației.

MARNA: „Venea o moară pe Șiret” 
cu Marcela Albani și revista „M’s- 
Maș’*.

MARCONI: „Contesa Elisabeta” 
trupa Titi Mihăilescn.

VOLTA BUZEȘTI: „Pe frontul 
West” cu Gabrial Roșea.

ROMA: „Fred Tomson'* o comedie și 
trupa M. Bruno.

RAHOVA: „Nina Petrowna*’ 3ri- 
gite Helm.

DICHIU: „Tragedia omului'* cu /Rea 
nor Bordman și o comedie.

GLORIA: „Aur'* cu Dolores del Rio. 
TERRA: „Ochi pentru ochi*', Dinte 

pentru dinte'* cu Leo Maloney”. O 
comedie și Compania de reviste I. 
Stoenescu și Titi Columbeanu.

AMERICAN: „îmblânzitorul femeii” 
cu Menjou și „Călărețul Negru'* 
cu Fred. Thomson.

ATENEUL OBOR: „Banii*' cu Brigi- 
te Helm. La fine o comedie.

REX: „Erotikon” și complectate.

?i

de

Eri dim. a fost găsit spânzurat de 
tablia patului, din locuința sa din 
str. Dinicu Golescu 21, tânărul Ion 
Neuvian, de 18 ani, de fel din co
muna Archița (Târnava-Mare). Asu 
pra sinucigașului nu s’a găsit nici o 
scrisoare, așa că până acum nu se 
cunoaște cauza funestului act.

AGRESIUNE

Tânărul Ion D. Zamfir, de 21 ani, 
din str. Călugăreni 18, pe când tre
cea pe str. Plugari prin dreptul ia- 
bricei de bumbac, a fost acoJat de 
un necunoscut care i-a aplicat o pu 
ternică lovitură de cuțit In spate.

Victima race a căzut întrun lac 
de sânge, a fost ridicată de un in
tern al Salvării și transportată la 
spitalul Brâncovenesc.

Comisarul circumscripției a 23-a 
deschis o anchetă.a

ACCIDENT DE AUTOMOBIL

Autobuzul 15121, depe linia 3, con 
dus de șoferul Ștefan Caracași. în 
timp ce trecea pe str. 11 Iunie, prin 
dreptul casei cu No. 7, a lovit pe o 
fată anume Maria, în etate de 8 
ani.

Victima în stare gravă a rost 
transportată la spitalul Brâncove 
nesc, unde a încetat din viață, Șo- 
rul a fost arestat.

Prin Flandre pildelor bune
Urmare Uiri pag. I-a)

toate râurile Nordului sunt citate 
ca râuri de mare comerț.

Dar cea mai frumoasă eră de 
amenajare a căilor navigabile ur
mează cuceririi Flandrei de către 
Ludovic al XlV-lea. Dintre sfetnicii 
marelui rege, Vauban își dădu cel 
mai bine seama de marile avan- 
tagii în acelaș timp militare și co
merciale . ce și-ar asigura noua 
provincie franceză prin creiarea 
de comunicații ușoare pe apă, în
tre Dunkerque, Calais, Lille și Ță
rile de Jos, precum în acelaș timp 
se îngrijea de bună-starea locuito
rilor: „Să fie tratați ca buni supuși 
așa cum i-au tratat spaniolii; și 
nu ne îndoim că vor uita puțin 
câte puțin pe fostul lor stăpân și 
vor deveni foarte buni francezi, 
moravurile lor și felul de a fi con
venind mult mai bine celor ale 
noastre, decât celor ale spanioni- 
lor pe care-i urăsc atât că nici nu 
fac comerț cu ei".

Canalizări mai importante da
tează din sec. al XIX-lea-

Astăzi, pe canalurile cari în tre
cut nu puteau primi decât mici 
vase de 6 tone, plutesc șlepurile

flamande de 40—500 și chiar 600 
tone, în lungi convoiuri trase de 
remorchere ori tractoare electrice 
pe liniile de pe țărmuri.

Dat fiind diferențele de nivel, 
canalurile cuprind o scară de stă- 
vilare și bazine. In timpul din 
urmă, trecerea prin acest mijloc de 
la un nivel la altul fiind destul de 
anevoioasă, s’a recurs la ascenso
rul hdiraulic manevrat cu ușurință 
dintr'un pavilion.

I Refacerea a fost grea după răz- 
boiu, deoarece o mare parte a ca- 
nalurilor se află în pământ- inva
dat și la încheierea armistițiului 
situația se putea rezuma în acest 
dezastruos bilanț: 75 stăvilare, 358 
de poduri, 90 baraje și 151 case de 
gardieni ai stăvilarelor, nimicite, 
precum și 659 vase scufundate.

Traficul pe canaturi continuă 
aproape fără întrerupere în tot 
cursul anului, deoarece tempera
tura fiind mai mult umedă decât 
rece, face imposibilă formarea 
sloiurilor atât de dăunătoare na
vigației-

G. Chîvăran-Razvan

In sala de așteptare cl. IlI-a a ga- 
rii de Nord a încetat subit din viață 
fostul pușcăriaș Profir Zamfir, e” 
berat din închisoarea Văcărești, .și 
care urma să fie escortat de soldatul 
jandarm Dumitru Neacșu, pentru a-I 
plasa la urma sa, din comuna Palan 
(Teleorman). Cadavrul a fost trans
portat la Morgă.

SCANDALUL DIN COMUNA CO- 
LENTINA

Aseară toți locuitorii comunei Co- 
Ienfea au fost amestecați întrun 
enorm scandal, care a fost provocat 
de cunoscutul scandalagiu Ion Fran
ca.

Acesta s’a dus în cârciuma lui Go- 
gu Zamfirescu. din acea comună, și 
după ce s’a ameții de băutură, a în
ceput să țipe la patron și aruncând 
cu paharele în plafon.

Patronul cârciumci cunoscând că 
Franca este o fire agresivă, a an un 
țat poliția și la fata locului s’a ius 
agentul administrativ Gheorghe 
Gheorghe, însoțit de trei jandarmi și 
guardul comunal. Scandalagiul vă
zând că vine poliția și știind c’a fost 
chemată de patron a scos un cuțit 
năpustindu-se asupra lui. Noroc că 
patronul a fugit la timp. Scandala
giul s’a repezit asupra fiului patro
nului și i-a aplicat o puternică lovi
tură de cuțit în gât.

Victima a căzut într un lac de 
sânge. In sfârșit agresorul a eșii în 
stradă, dând alarma ca sătenii să i 
sară în ajutor. Intr’adevăr n’au tre
cut decât 5 minute când un număr 
de vre-o 300 de săteni au împrej
muit pe agresor și pe polițiști.

Cum agentul stăruia ca agresorul 
să-1 urmeze, unul din săteni a tras 
asupra sa un foc de revolver.

Din fericire glonțul a nimerit un 
nasture al agentului.

N’a trebuit decât atât căci sătenii, 
după ce au făcut pe Franca să dis
pară au pus pe polițiști pe goana.

Băiatul cârciumărului a fost trans 
portat la spital.

S’au organizat o puternică poteră 
pentru prinderea agresorului.

SPORT
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Rezultatele ue en

BELVEDERE — PRAHOVA
1-1 (1-0)

Spectatorii cari s’au ostenit a se 
deplasa la terenul din cartierul Re 
giei. n’au regretat.

Li s’au desfășurat o partidă so
cotită, pe drept cea mai rustică din 
câte s’au văzut In Capitalăe.

Au marcat: Boibil I iar 
republicani Popescu.

Rugby

SP STUDENȚESC — 
CLÜB 32-9.

Universitarii au dominat 
tregime

pentru

TENTS

în . în-

sorul meu. „Foorte frumos că te-at 
gândit la asta! E o dovadă de recu
noștință față de noi, 
osteneală să te învățăm carte..."

Acuma, ca să fiu sincer, prea 
multă carte nani înva;at cieia pro
fesorul acesta.. Dar buna cuviință 
mă obligă să-mi 
mine reflecțiile pe cari le fac in gân 
dul meu.

In vremea asta, 
stradă. Fostul meu dascăl m’a luat, 
familiar, de braț.

— ,,Ștn, mă gândeam așa: oiu /t 
fost, poate, sever, câte 
f Drept ecă era grozav de 
la note) ..Știu că-mi. 
seră băieții și o poreclă..." 
din cap, că nu-mi aduc 
i.Dar cel puțin, un lucru 
nici unul nu m’a putut 
sfoară!..,**

cari ne-am dat

păstrez pentru

ne am coborât în

odată..** 
zgârcit 
scurni- 

(Eu dau 
aminte), 
e sigur: 
trage pe

Conferințele Ateneu» 
lui „N. IORGA“

Astăzi, Luni 16 Decembrie, ora 5 
d, a. va avea loc la Teatrul Național 
Studio (Piața Palatului Regal) a 
VIII-a conferință din ciclul organi
zat de Ateneul ,,N. Iorga“.

DL Grigore Iunian, ministru do jus 
tiție, va vorbi despre: „Rolul genera
ției noi“*

Marți 17 Decembrie, ora 5 d. a.» 
tot la Teatrul Național-Studio, 'se va 
ține a IX-a conferință.

Va vorbi d-l latrate Micescu des
pre: ,,Lupta dreptului contra legilor 
nedrepte“.

Biletele se găsesc la Feder și la 
cassa Teatrului.

Membrii studenți 
beră.

au intrarea 11-

V
Societatea academică „Amicii 

Italiei“ continuându-și, ciclu de 
conferințe la Fundația Universitară 
Carol I, a organizat pentru Vi
neri 20 Decembrie a- c., orele 9 
seara, o conferință a d-lui profe
sor Ramiro Ortiz, care va vorbi 
despre „Italia Mistică"’.

Moartea unui ziarist 
sovietic în Extremul 

Orient

A- Th. Cliiale„ Șerban-Vodă 258, 
tel. 74/44 ; L. Tărnăuceauu. Grî- 
viței 81, tel. 314/61 ; Farm. Sf« 
Elisabeta, Victoriei .142 î Gh. iio- 
tăranu, Vasile Lascăr 76, telefon 
220/27; Gh. Păltinescu, b-dul Fer
dinand 104; M. Trandafirescu. 
Dorobanților 8, tel. 14/46; laqob 
Repanovici, 13 Sppț. 83; Gh- Ur- 
seaqu, coh Orero 11 bis ; Dr- Luc. 
Georgescu, Cotroceni 15 bis, tel. 
62/13; llie Ioanid, Sf. Apostoli 
52, tei. 306/15 ; Farm« „Sf. Nico
lae“ N. Popovich Rahovei 237, 
tel. 362/01.

Se anunță din Extremul orient 
că în timpul unei încăerări dintre 
chinezi și trupele sovietice, au fost 
omorîți câțiva comuniști, între 
cari corespondentul sovietic P. 
Volin, colaborator al ziarului mi
litar rus din Siberia „Trevoga“ 
(Alarma).

O expoziție de turism

Societatea Academica de tu
rism „Turismul Român“ (Str. Nic. 
Filipescu 18) anunță deschiderea 
expozițiunei "ale de fotografii pic

liie îmi vine să zâmbesc. Noroc I 
că. a început sa. se întunece.

— „Mi aduc aminte de d-tat oda- 
la o tezdf pnn clasa Vi-a, Lipsi

seși la ora cuvenita șt rămăsese,și 
să. dai, singur lucrarea scrisă. As
tăzi cred ca n’ai să te superi dat ă. 
ți ora spune: grozacd poftă a- 
veai să copiezi! Dar și eu am stat 
numai lângă banca d-tale și mă fă
ceam că stau cu spatele. Și odată, 
când nici nu te-așteplai, niă întor
ceam cu fața la d~la. Insfdișit, ce 
să mai vorbim! N’a fost chip să co
piezi și pace! Nu-i vorbă că ai fă
cut o teză tare bună. Să nu te ii pă
zit, cum tc-am păzit, aș fi jurat
ai copiat din carte...**

Acum, la reamintirea acestei sce
ne, încep să râd de-abinelea,

_  „Fiindcă d-ta ai fost sincer cu 
mine’* ii răspund eu, f,dă mi voie 
să fiu și ev. sincer cu d-ta. Să nu te 
miri că am făcut o teză a sa de bună 
Astăzi, când crima mea, s’a pres
cris de mult, pot să-ți mărturisesc 
adevărul: lucrarea despre care îmt 
voi bești, am. copiat-o, după cartet 
„pv.net și v.rgulă cum. vv z>ce,

— „Cum se poate?...** face, cu mi
rare, fostul meu profesor.

— „Foarte simplu!" ti răspund 
eu. ,,Când mi-ai dictat subiectul, un 
coleg mi-a dat. pe sub buncă, foaia 
respectivă, din carte. Și cum stăteai 
cu spatele la mine, ți-am prins-o cu 
un ac, de surtuc. De-aceia mă între
rupeam, când te întorceai spre mine 
că n’aveam de unde să mă mai in- 
spir..**

Conferință economică

Dl. I. Constanțiu va vorbi astăzi. 
Luni 16 crt., ora 7 jum. seara, la 
Cercul de Studii Comerciale din Pa 
latul Camerei de comerț și industrie, 
despre: ,,Noi metode în comerț, cu 
privire specială la comerțul de îmbră 
căminte". Intrarea liberă.

Concert religios

Astăzi, Luni 16 Decembrie c., la 
ora 5 d, a., va avea loc la „Casa Fe 
meii“ (splaiul Imprimeriei Nr. 2) un 
concert coral religios subt conduce 
rea d-lui Ștefan Stoicescu, cu con
cursul d-nei Victoria Costescu-Duca,

Acest concert este dat sub înaltul 
patronaj al Alteței Sale Principesei 
mame Elena.

Teatru-Muzică
„MfeSS 

la
Revista* 
Lipscani

sub direcția 
în fiecare

Geer Patrick

Compania Cărăbuș de 
d-lui Tănase, reprezintă 
seară în sala de jos a Teatrului Lip 
scani, superba revista MISS REVIS
TA de N. Vlădoianu și N. Constan. 
tinescu. Ansamblul, același de la Ca 
răbuș, are în frunte pe d-nele Natali- 
ța Pavelescu, Violeta Ionescu, Lizi- 
ca Petrescu, Marcela Costin și d-nii 
C. Tănase, Al. Giugaru, Dan De- 
metrescu, M. Milian, I. Lorenț, Jean 
Angelescu, Giovanni etc. etc. asigură 
succesul acestor spectacole.

CARTI-REVISTE

turale. cu vederi pitorești, istori
ce, mănăstiri, troițe, etc-, din țara 
lioaștră, pentru astăzi 15 De
cembrie, ora 10 dimineața.

„Calendarul Ligei Culturale“ pe 
anul 1930-

Brigăzi de propagandă 
comunistă în Ucraina

In urma constatării că propa
ganda comunistă din Ucraina n’a 
fost în ultimii ani destul de efica
ce, organizațiile comuniste de a- 
colo au hotărît să ia diferite mă
suri menite să. întărească pozi- 
ți unea partidului c-omunist în U- 
craina.

S’a hotărît începerea unei cam
panii în întreaga Ucraină, atât în 
orașe, cât și la sate. In acest scop 
s’au alcătuit brigăzi de propagandă, 
compuse din propagandiști și ora 
lori, reprezentând diferitele pate-

cititi

Baloane 
Săpun“ 

schițe 
de 

Grigore Patriciu 
(Geer Patrick) 

Editura „Cultura Românească* 
De vânzare la toate librăriile

Prețul 60 lei

de

Luni 16 Decemb. 1929

384 m. BUCUREȘTL—- 17: Orches. 
Radio: Auber: Dominoul negru — u- 
vertură; Josef Strauss: Revista pen
tru femei. 17.15: D-na Isabela Sado- 
veanu: Ora femeii.. 17.30: Orchestra 
Radio; Puccini: D-na Butterfly — 
fantezie; Lehar: Mazurka albastră, 
potpouri. 18: Buletin meteorologic și 
știri-de presă. 18.10: Orches. Radio: 
Leo-Selinsky: Gusilar, potpourri de 
cântece, romanțe și dansuri rusești; 
Amy Woodforde-Finden: Patru cân
tece indiane; Adolf Schreiner: Major 
și minor — potpourri. 21: Quartetul 
Asociației de Muzică de Cameră (dom 
nii Alex. Theodorescu, violina I; L. 
Feldmann, violina II; Th, Popovici- 
viola; Iosif Thaler-cello); Schuman: 
Quartet în la major. 21.30: Buletinul 
cărții: D-l Perpessicius (M. Sadovea-
Wil!. I I

icolele săptămânii
Dela 10—23 Decembrie

Zi
le

le Opera
Română

Teatrul 
Național

Teatrul 
Ventura

Teatrul 
Regina 
Maria

Teatrul 
Fantasio

Studio T« 
National

Teatru
Lipscani

JOS
Fantome 
și paia|e

L. Don Pasquale Maior 
Barbara Melo Topaze Pimpete Mușcata din 

fereastră Miss Revista Sicriul de 
carne

M, Rigoletto Marele 
Duhovnic Melo Top aze , Pimpete Mary Dugan Miss Revista Sicriul de 

carne

M. Cavalerul 
Rozelor Papagalii Melo Marius Pimpete Mușcata 

din fereastră Miss Revista Sicriul de 
carne

J. Povestirile
Rodia de 

aur Melo Fetele de azi Pimpete Mary Dugan Miss Revista Sicriul de 
carnelui tlotmann Marele 

Duhovnic
Marius

V. Don Pasquale Maior 
t Barbara Melo Marius Pimpete Amorul 

veghează Miss Revista Sicriul de 
carne

S. Cavalerul
Avarul Satele 
lui Potemkin Periferie Fetele de azi Pimpete Mary Dugan Miss Revista Sicriul de 

carneRozelor Marele 
Duhovnic

Melo Manus Mary Dugan

D.
Cav. Rustic. 

. și Paiațe Papagalii Melo Topaze Pimpette
Mușcata din 

fereastră Miss Revista
Sicriul de 

carne 
(matineu și 

seara)Răpirea din 
Serai

Maior 
Barbara Melo Marius Pimpette Amorul 

veghează
Miss Revista

L. Răpirea din 
Serai

Herdelbergul
de altădată 1 Melo Marius

Pimpette |
Amorul ■* 

veghează Miss Revista Sicriul de 
carne

nu: „Zodia Cancerului’’; N. I. Here- 
scu: „Horațiu’’; A. Clarnet; „Mitif, 
poetul florilor’’). 21.45: Quarteul de 
Muzică de Cameră: Mozart: Quarte
tul în sol major. 22.15: Știri de presă. 
22.30: Quarteul Asociației de Muzică 
de Cameră: Smetana: Quarteul „Din 
viața mea’’.

325 m. BRESLAU. — 20.20: Conc. 
22.10: Concert, 24.15: Muzică de 
dans.

259 m. LEIPZIG. — 20.30- Conc. 
22: Concert

276 m .KOENIGSBERG. — 20.30: 
Curs de engleză. 21: „Dornroeschen*’, 
poveste în 3 acte de Humperdinck, 
23.30: Muzică de dans.

332 m. NEAPOLE. — 18: Concert 
18.30: Ora, meteorul. 22.02: „Boe^ 
ma’’, operă în 4 acte de Puccini.

342 m. BRNO. — 20.00: Serată slo
vacă. 21: Radio-Cabaret. 22.30- Con
cert de fanfară. 23.15: Muzică po
pulară.

356 m. LONDRA. — 20.45: Con
cert de pian. 21.45: Muzică ușoara. 
23.35: Recital de vioară șl pian. 
20.45: Muzică de dans.

403 m. BERNA. — 22: Concept 
23.15: Muzică ungară.

408 m. KATTOWICE. — 21: Co
municate. 21.30; Concert. 24: Muzica 
de dans.

418 m. BERLIN. — 283 m. Magde- 
burg. — 20.30: Lectură. 21: Concert. 
21.45: Fragmente din opera „A Basso 
Porto’’, de Cognetti; în continuare, 
muzică de dans.

487 m. PRAGA. — 20.05: Serată 
slovacă. 21 : Radio-cabaret 22.30- 
Concert de pian. 23.15: Gramofon.

516.3 m. VIENA. — 283.5 m. fnns- 
brucK. — 245.9 m. Linz. — 12: üra^ 
mofon. 16— Trans. de radiofotogra-. 
fii. 16.30: Concert 18.30: Ora mu«tt«> 
cală pentru copii 20: Trans. din sala 
de operă „Tannhaeuser’’, operă în 3 
acte de Wagner. In continuare, mu
zică de dans. După terminarea prc-> 
gramului,, trans. de radiofofgrafii.

550 m. BUDAPESTA. — 10.15: 
Concert. 13.05: Concert 18.10: Nou
tăți. 19.40: Lecții de germană. 20.30: 
Concert In continuare, orch. de fi«! 
gani.

760 m. GENEVA. — 21.40: „Iris*, 
operă în 3 acte de Mascagni.

1411 m. VARȘOVIA. —20.25- Gra« 
mofon. 21.30: Concert 23.35: Comu
nicate. 24: Muzică de dans.

1725 m. PARIS (Clichy): 21: Radio 
concert 22.15: Știri de presă.

%25e2%2580%259epv.net
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Institutul Social Roman B

Democrația Statelor Raite 
ale Amerioei

Conferința d-lui subsecretar de stei 
I. Lugoșianu

I

In fata unei săli arhipline a vor
bit Duminică la I. S. R., în ciclul 
»Experiența politică și socială con
timporană“, d. subsecretar de Stat 
1. Lugoșanu despre „Democrația 
Statelor Unite ale Americei”.

Interesul pe car’l prezintă pentru 
toi virila americană — a început 
d-sa — nu este numai acela pe ca- 
re’l poate avea orice călător în tre- 
".•re prin Statele Unite, dar și unul 
caj profund, de organizare și de 
t-voluție socială. Istoria politică și 
iocială a Statelor Unite, dela „pă
rinții pelerini”, cari realizează cu 
nn secol înaintea lui J. J. Rousseau 
contractul social, și până la alege
rea președintelui Hoover. ne expli
ca și dovedesc originalitatea struc 
tv.rei și evoluției democratici ame
ricane, unde libertatea și egalita
tea nu’s simplo idealuri, creațiuni 
nle inteligenței și voinței omenești, 
ci situații de fapt.

Pentru cunoașterea și înțelege
rea democrației americane, confe
rențiarul a făcut în primul rând 
o expunere clară și documentată 
a cadrelor legale, a mecanismului 
social ce stă la baza ei și apoi o a- 
naliză a condițiilor, a factorilor so
ciali cari o susțin.

In ceeace privește mecanismul 
constituțional el se întemeiază pe 
două principii cardinale: separa- 
ț iun ea puterilor de St*t și separ*- 
flunea dintre cele 48 de State fe- 
<lcr*te și Uniune. Pe rând, și în 
mod elocvent, d. Lugoșanu a ana
lizat aceste principii și instituțiile 
ce exemplifică realizarea lor, par
lament, guvern, administrație, ma
gistratură, al căror rol este bine 
precizat și înconjurat de tot presti
giul.

Trecând la cercetarea cadrelor ex 
tra-legale, conferențiarul a vorbit 
lespre partidele politice, stăruind 
îo larg asupra naturei și progra-

inului partidelor republican și 
mocrat, asupra opiniei publice, 
lului și puterei ei, despre însemnă
tatea presei, ca și despre idealurile 
care preocupă lumea americană, i- 
dealuri de prosperitate, energie, e- 
voluție, serviciu social, nu de re
forme politice și revoluționare.

O dovadă, spune d. Lugoșanu, 
este faptul că John Rockfeller, mi
liardarul american, din care citea
ză câteva declarațiuni semnificati
ve, — propagă aceleași principii cu 
Samuel Gonipers, reprezentantul 
muncitorimii americane.

Conferința viitoare va avea loc* 
Duminică 12 Ianuarie 1930, când 
va vorbi d. Șerban Voinea despre: 
„Sovietlsm doctrinar și acțiune”.

♦

de- 
ro-

Adunarea generală 
a Ligii Culturale

Eri dim. Liga Culturală a ținut 
adunare extraordinară, eu preșe
dinții tuturor secțiunilor, pentru 
ratificarea împrumutului și modi
ficarea statutelor, în legătură cu 
noua lege a persoanelor juridice.

D. prof. Iorga, lipsind, ședința a 
fost prezidată de d. prof. Ștefan 
Pop, care a dat citire unei scrisori 
din partea d-lui Iorga.

Punctele modificate, aprobate și 
de către d. Iorga, au fost ratificate 
de adunare.

D. G. SCRABA, a citit darea de 
seamă asupra gestiunii financiare 
a Ligii.

D. ZAHARIA FLORIA Na citit 
articolele din Statut, pe care adu
narea le-a votat în unanimitate.

Adunarea a ratificat și împru
mutul ligii.

D. G. IORGA a făcut darea de 
seamă a loteriei ligii.

Sala cinematografului Marna din 
calea Griviței, a fost neîncăpă
toare pentru marele număr de ce
tățeni cari au răspuns chemărei 
Ligii „Vlad Țepeș“.

Adunarea este prezidată de d. 
Alex- Pcriețeanu.

Ia cuvântul GH. PERȘINARIU, 
sătean din Cazaci (Dâmbovița), 
care arată primejdia politicianis
mului pentru țară și mai cu seamă 
pentru sate.

D. RADU BUDIȘTEANU, avo
cat spune : Ni s’a reproșat că sun
tem nevârstnici. Chiar dacă ar fi 
așa trebue să ne gândim la cu
vintele lui Kogălniceanu : „Fiecare 
cetățean e dator să se ocupe de 
treburile statului”.

Guvernul dela cârma țărei este 
risipitor, incapabil și nepatriot.

Pensionează funcționari români 
cu un trecut de muncă și dă în 
schimb bani maghiarilor iredenți 
numai din considerente electorale.

Contra guvernului $i tuturor po
liticienilor, lupta dc exterminare 
prin orice nuiloace licite sau Ui- 
cite.

D. 
ne; 
mai ales în împrejurările în cari 
ne găsim astăz.

Acțiunea noastră nu este o ac
țiune politică: nu promitem.

Vom erei a un curent, pentru ca 
la un moment să știe conducă
torii pe cine poate conta.

D. AL. PERIEȚEANU: Opinia 
publică nu este atât de pasivă cât 
se crede-

Pentru o parte din țară, cea rea

și nărăvită, nu trebuie să sufere o 
țară întreagă, sănătoasă și plină 
te viață.

Cutreerăm țara pentru a îndruma 
pe toți cei de inimă să îngroașe 
rândurile noastre.

După voturile ânulate în alegeri 
vom face numărătoarea partizani
lor noștri.

D. COSTIN STURZA : Bugetul 
general al statului pe 1930, con
ține o sumă de capitole inutile. 
Poate să fie redus Ia jumătate fără 
ca tara să sufere-

Salvarea țărei din mâinile liră- 
pretilor politician! nu poate veni 
decât dela oamenii de cinste 
muncă.

Cuvântarea chiul Origore N. Filipescu

ENRIC OTETELIȘANU spu- 
Pasivitatea este criminală,

Privind defilările ce sau perin
dat pe strdzile Bucureștilor in ul
timul timp, mam gândit la un ne
goț rentabil: Să deschtd o prăvă
lie de placarde de opoziție. Pe 
aceste placarde aș scrie cu litere 
mari V Hoții la pușcărie, jos cu 
exploatarea țarii, jos democrația 
integrală. Placardele le-aș închiria 
averescanilor când liberalii sunt 
la putere, liberalilor când țărăniștii 
sunt la ptitere, țărăniștilor când li- 
beralii conduc țara- Afacerea nu 
este proastă și v’ași sfătui să luați 
și d-vs., acțiuni.

Aceste table pot ti in totdeauna 
de o arzătoare actualitate. Un sin
gur lucru ar puea să strice aface
rea : publicul dezgustat de aceste 
mascarade să înceapă să se mani
feste. Frica se aude în șoapte. Par
tidele politice ne vor înmormânta.

Până acum lumea s’ar fi săturat, 
dar impresia bună ce o fac cei ce 
vin, face să se uite impresia 
propriu. Suntem neresemnabili. 
fost la putere-

Ceva nou plutește azi, în văz-

Scrisori din Varșovia

mi

singura che- 
trecutul nos- 
din noi nu

duh, dar, suspinând șl oftând 
se face o țară nouă. Ne veți în
treba ce chezășie prezentăm noi, 
ce garanție dăm ?

Ei bine, chezășia, 
zășie o putem da în 
tru de care nici unul 
face tăgadă.

Pună a face o Românie nouă des
fid pe cineva să găsească o urmă 
de demagogie in acțiunea noastră. 
Este mai bine să făgăduești mai 
puțin și să iaci mai mult, decât să 
făgăduești mult și să nu faci ni
mic pentru partidele politice.

S’a spus eri în Cameră că sun
tem desamăgiți. Termenul este im
propriu. Suntem nerasemnabili. 
Nepăsarea d-vs„ este tot atât de 
dăunătoare tot atât de vătămă
toare intereselor țărei.

Sunteți datori să o apărați con
tra politicianismului. Anulându-vă 
votul rostiți un cuvânt de indig
nare contra politicianismului (a- 
plauze).

La ora 12 adunarea a luat sfâr
șit M. DRAG

Hfppism

Ca mata și dezastrul 
financiar al țării

nu- 
are

ar-

Anunciurile se primesc ia Administrația ziarului 

Str. Sârindar 4, dela orele S-13,15-20 
și la Societatea Generală de Publicitate 

CAROL SCHULDER & S. BERGER
Strada Eiigeniu Carada No. 9. Et. I. Telefon 311*84

Minimum lo cuvinte
DENTIST asistent, op -refect aperator ( AUTOMOBIL cumpăr orice marcă 06 
și technică, caută post. Fleischman, 
Rădăuți, Bucovina. 261

TANAR elev al școalei superioare ie 
comerț caută serviciu pentru jum. 
zi. Pretentiuni modeste. D. Hnodt. 
Popa Tatu 48. 202

CAUT spălat acasă, prețuri converti
bile Boroș, Dr. Mihalovici 10. 203

CONTABIL autorizat perfect organi
zator caută post, eventual post de ca
sier, garanție morală și materială, a- 
dresați ziar N. 14. 204

FUNCȚIONARA liberă după amen
zile, caută orice ocupație. Oferte „Ce
cilia’’ ziar. 205

preferat Chevrolet sau Ford în per
fectă funcțiune. Adresați Sf-ții Voe- 
vozi 14. Roman. 6807
SURSA direct pentru cadouri cu cel 
mai bogat asortiment, preturile cele 
mai eftine la depozitul de fabrică ^Ar 
gintăria Pforzheim" str. Colței & 

2051

HAINA lutru, guler manșete Pe’.tits 
Gris, ocaziune rară, Labirint 19.

2093

VÂND auto-Crysler Sedan 5 locuri
H 62-150 mii, înlesniri. Viteza, Sfin
ților 41. 3004

DE VANZARE imobil compus din 2 
apartamente câte 5 camere cu con- 

AJUTOR contabil, perfect, rutinat, i fort modern, înlesnire de plată. Pre-i 
cunoscând mașina de scris, caută |ui foarte convenabil. Adresa Mac6- 
post, Wachsman, Dudești 23. 206 | doniei 20. Proprietar. 6806

Aprouizionafi-va da iarna 
Tricotate „moniCA**

ERZIERHERIN, tuechtig in Pflege l 
Franzoesisch, Klavier, sucht, Stelle 
Zeitung : Kindergaertnerin. 207

SCHWESTER sucht Stelle get auch 
zu groessem Kinde, etr. Bătrânilor 22.

207

VÂND aparat nou fotografic, 10/15 
dublu anastigat Bodenstock 4-5, pi
cior aluminium. La ziar sub „Eo- 
denstock'* 6000 lei. 6781

GOUVERNANTE franceze, germane, 
engleze, pianiste Murse Kinderplie- 
gerinnen plasează, Câmpineanu 9, 
III. Telefon 75-78. 208

închirieri 
OFERTE Șl CERERI

I Im cuvântul

De mai bine de un an protestele 
agricultorilor, industriașilor și ne
gustorilor, curg, cu iniile, aproape 
în fiecare zi.

Toată clasa producătoare din 
România Mare — aceiași care, cu 
un an îuainte își executa cu sfin
țenie îndatoririle — nu ’și mai 
pot ține angajamentele.

încetul cu încetul fabricile, ca
sele de comerț, și-au restrâns afa
cerile și și-au concediat persona
lul; majoritatea firmelor cele mai 
vechi și mai solide, — sunt în li
chidări, în moratorii sau în fali
mente — iar agricultorii mari și 
mici își vând forțat inventarul și 
apoi pământurile.

Tara „eminamente agricolă“ Ro 
mânia a importat —< crudă bat
jocură — pâine și porumb pentru 
hrana locuitorilor săi; iar azi, la 
începutul lunei Decembrie, suntem 
cu porumbiștele nesemănate și cu 
ogoarele nearate!

Prima recoltă bună •— de anul 
acesta —’ după doi ani de sărăcie 
și secetă, vândută cu toba prin 
portărel și perceptor i-a săturat 
de a face agricultură și pe cei 
mai îndărătnici și muncitori plu
gari.

Nu se mal seamănă grâu în țara 
românească; cât priviți cu ochii 
dela Vârciorova la București, pe 
întinsele câmpuri de cernoziom, 
unde altă dată se țineau lanț, pe 
sute de chilometri lanurile de grâu 
— azi abia ici colo câte un petec 
verde pierdut în tristețea țarine
lor părăginite.

Măsurile nesăbuite de a nu da 
păsuire nici datoriilor la bănci, 
nici contribuabililor, tocmai în 
teiul valorizărei recoltei — au a- 
dus dezastrul prețurilor la cereale 
și pierderea a douăzeci de miliar
de din venitul celor două milioane 
de plugari.

Consecința fatală a fost deficitul 
enorm al impozitelor indirecte, im
posibilitate de a plăti datoriile 
bănci și foametea și prăpădul 
ne așteaptă la anul.

Un lucru să ne intre în cap
să-l priceapă fiecare; pentru per
ceptor și pentru portărel țăranul 
nu mai seamănă grâu.

VANZAREA CU TOBA A 
GRÂULUI DIN ARIE INTELE- 
NEȘTE OGORUL TOAMNA. E 
simplu și este logic.

Ogoarele sașilor și ungurilor din 
Ardeal sau ale bulgarilor din Ca
dril ater, ne arată ce rost are cre
ditul cu agricultura.

Capitalul de rulment cu do
bânzi mari a permis sașilor, un
gurilor și bulgarilor să se stre
coare printre greutăți și ogoarele 
lor să înverzeasca în această toam
nă de izbeliște a plugarului român.

Cine este de vină că monopolul 
bancar — adus și menținu t prin 
toate neghiobiile diverselor gu
verne—.ne omoară cu dobânzi de 
30 și 70 la sută?

Cine este de vină că azi trăesc 
1390 bănci din produsul aceluiași 
capital din care trăiau numai ir* 
înainte de război?

O agricultură care aduce, inclu
siv renta pământului, 8—-10 la sută 
clădirile cari aduc 6—8 la sută gi

industriile ce aduc cel mult 15 la 
sută pot plăti dobânzi de 30 și 70 
la sută?

Și fapt precis e eă ceeace se da
torează azi băncilor, sunt numai 
dobânzi la dobânzi — din dobân
zile cămătftrești ce s’au stors 
până azi.

S’a plătit de mult capitalul ce s’a 
împrumutat.

Deci este drept ca să se scază 
băncilor o parte din ceeace se răs- 
datorează.

De aceeași părere este țara în
treagă pe această temă.

Căci, după vânzarea cu toba a 
producției și inventarului produ
cătorului pentru plata impozitelor; 
după vânzarea cu toba a însuș 
fondului de exploatare pentru 
plata băncilor vine deprecierea to
tală a averilor și falimentul ge
neral, întâi al cetățenilor — apoi 
al statului.

Inflația monetară — balonul de 
oxigen al statelor falimentare — 
va fi faza preliminară, de mică 
importanță, în care se vor topi ca
pitalurile mobiliare și se vor ruina 
toți acei ce trăesc din venituri 
fixe, lefuri, pensii etc. — adică 
funcționari, pensionari, armată.

Anarhia totală — va fi sfârșitul. 
Tara întreagă, țara producătoars 

— cât și țara bancară inteligentă 
să ia aminte.

Voi militari, funcționari, pen
sionari, deșteptați-văl

Luptați toți împotriva cametei 
și pentru aranjarea datoriilor 
câci altfel inflația monetară, 
secință inevitabilă a ruinare! 
tribuabililor vă va distruge.

Ca și astă vară, când prin
Iul ligei împotriva cametei noi un 
grup de români iubitori de țară și 
pricepători ai durerilor ei, preve
deam distrugerea prețului recol
tei prin vânzările forțate ceea ce 
din nenorocire s’a întâmplat și 
când s’a depus pe biuroul Parla
mentului legea împotriva came
tei — pentru a împiedeca ou 
ceasta nenorocirea, — tot așa 
astăzi noi ne facem datoria 
dăm alarma.

Din anul 1925 Polonia a luat mă
suri spre a proteja propria-i indu
strie, reglementând în deosebit im
portul de mărfuri, cari se face 
mai din țările acelea cu care 
convențiuni comeciale.

Astfel a creiat pentru fiecare
ticol și pentru fiecare țară anume 
contingente de mărfuri, care pot 
fi importate în Polonia. Principiul 
este următorul: Țările care ex
portă mărfuri în Polonia sunt o- 
bligate să importe mărfuri de o 
valoare egală din Polonia. In sco
pul acesta, la ministerul polon de 
industrie și comerț s’a creiat o di
recțiune specială care se ocupă 
de chestiunea contingentelor. în
dată ce se stabilește cantitatea și 
calitatea mărfurilor, chestiunea 
este încredințată unei comisiuni a- 
nume „Centralna Komteja Przy- 
wozowa“ (Comisiunea Centrală de

Import) care funcționează pe lân
gă minister sub președinția d-lui 
inginer Okolski, președintele sin
dicatului
Polonia și vice-președteția d-lui 
Waclaw 
ciant.

Comisiunea aceasta a cărei rol 
este de a împărți mărfurile contin- 
gentate, convoacă în fiecare se
mestru pe toți președinții Camere
lor de comerț din Polonia cu con
cursul cărora face repartizările 
după importanta pe care o pre
zintă circumscripția fiecărei Ca
mere.

Regimul acesta a avut rezultate 
foarte favorabile determinând ca 
balanța comercială care până în 
vara anului curent a fost pasivă, să 
devie activă, exportul mărfurilor 
polone fiind acum mai mare decât 
importul celor străine.

_____ /

industriei metalurgice din

Purski, un distins comer-

Asociațiile comerciale din 
Polonia

Ltme puțină a asistat ia alergă
rile de eri dela Floreasca. Sportul, 
mai slab ca de obiceiu, n’a prezen
tat nici un interes, cu excepțiunea 
cotelor raportate de Lila și Kira. 
lyleany. Ultima continuă seria no
rocoasă, fără să găsească susțină
tori convinși la mutual. Noul ei 
proprietar a făcut prin această a- 
chizitionare o strălucită afacere.

Iată rezultatul technic al zilei: 
Pr. Michigan: Lila, Prima, Glu 

ma
8 cai — Cota 10:259, 121, 20.
Repr. il-a: Agi, Magda, Rama- 

zuri
8 cai — Cota 10:24, 21, 21, 21.
Pr. Fireglow: Csak elore, Sehn- 

sucht Ultimo
7 cai — Cota 10:54, 30, 47. 
Pr, Michigan, def.: Magda, 

Ramazuri
7 cai — Cota 10:53, 27, 21.
Pr. San Francisco: Bandi, leles, 

Amaryllis
5 cai — Cota 10:35, 1050, 10.50.
Pr. Toscana: Klralyleany, Githa, 

Ființa Mea
14 cai — Cota 10:102, 29, 21, 23.
Pr. Hazleton: Bastilia, Bombo. 

nica (d. heath), Făclia
11 cai — Cota 10:14, 13, P1-: 31, 19, 

20.
Pr. Paraguay: Ugeto, Gacsîna, 

Electra
17 cai —

CROITOREASA perfectă, roch, man
touri caută lucru în casă, lei 200 ziua 
La ziar K. 442. 2018

FUNCȚIONARA serioasă caută două 
cacere goale, bucătărie, eventual baie, 
confort modern, centru. Plătibil Im 
nar. iar, Popovici. 6420

Agl,

eon- 
eon-

ape-

la 
ce

și

a- 
Și 
ei

CONSTANTIN D. YARCA

♦

Un biuroadevânzrea 
peștelui în Capitală

In urma declziunei direcțiunii 
generale a Pescăriilor statului, s’a 
înființat in Capitală un birou pentru 
vânzarea peștelui din bălțile statu
lui. Tot aci se aduce șl peștele dela 
balta greacă.

Măsura aceasta este cât se poate 
de binevenită, ușurând mult apro
vizionarea șl alimentarea popu
lației cu acest articol atât de cerut 
și de care populația, in special cea 
săracă, ducea mare lipsă.

Totdeodată se pune capăt orică
rei încercări de vânzare de spe
culă, acolo unde s’ar încerca.

Măsura direcției pescăriilor este 
binevenită — mai ales acum ia 
jjireajma sărbătorilor../ ‘

Este un lucru știut că puterea co
mercială a unui popor nu este numai 
în funcție de raporturile pe care le 
are cu străinătatea, cî șl de felul or
ganizației interne a comerțului. In- 
tr’un stat, comerțul numai atunci 
poate să fie o putere, când comer- 
cîanțll formează o familie bine or
ganizată și capabilă să-și apere drep
turile și interesele lor, Comercîanții 
poloni și-au dat seama mal de mult 
de lucrul acesta, astfel încât un co
merciant străin când vine în Polonia, 
este frapat de felul cum acționează 
societățile și asociațiile acestor co- 
mercianțl. In contactul meu zilnic cu 
comercîanții poloni, am remarcat că 
atât toate branșele, cât și comercian
tă în bloc, sunt grupați în asociații 
foarte puternice, care au de scop, a- 
părarea Intereselor lor.

Ne vom mărgini la una din cele 
mai vechi și mai puternic organizate 
dintre asociații anume despre ^S/o- 
warzyszenîe Kupcow Polskich" (A- 
sociația negustorilor poloni). Asocia, 
ția aceasta cu sediul central la Var. 
șovia, posedă în întreaga Polonie 
peste 150 de filiale, care lucrează în 
baza directivelor obținute din centru. 
Pentru apărarea intereselor comer
ciale șl industriale, asociația aceasta 
editează o publicație săptămânală, 
„Tygodnlk Hwdlowy" (Săptămâna 
Comercială), care este condusă de 
d. Iosif Jakubowski, un specialist 
excelent pentru problemele comercia
le și industriale. Ceeace aduce însă 
servicii practice, imediate și de o im
portanță capitală pentru comerdanți, 
este biroul de Informații al asocia
ției, care funcționează subt emblema 
„Confidența" și furnizează informa- 
țiuni precise, obiective, și cât se poa
te de repede, în schimbul unei taxe 
foarte avantagioase.
. Cotizațiile plătite de membrii asa. 
clației sunt de patru categorii, înce
pând dela 50 de zloți până la 200 
rioțî.

Importanța cea mai de căpetenie 
a asociației acesteia o formează fap
tul că guvernele nu pot lua dispo
ziții sau realiza legi relative la co
merțul și Industria polonă, fără ca să 
ceară și consimțământul asociației. 
Propunerile asociației sunt luate în 
seamă și adeseori sunt chiar hotărâ
toare.

Asxiîația are în sânul el apcaape

35 de branșe, care se conduc In mod 
autonom.

Președintele acestor puternice or
ganizații este d. Bogusiav Herse, u- 
nul din ccmerdanțil cei mai mari ai 
Vayșovîeî.

„Sfiowarzyszenle Kupcow Pols- 
fcîc/T posedă un imobil propriu foar
te vast ,iar birourile sale sunt con
duse de un personal numeros, în 
frunte cu directorii Iostf Iakubowski 
și Eugen Wencel, amândoi la înălți
mea datoriilor lor .

Ar fi foarte bine ea și „Sfatul Ne
gustoresc’4 în care ar trebui să se 
înscrie majoritatea comercianțîlor 
noștri, să-și dea silința să devie o 
asociație tot atât de puternică și de 
folositoare ca asociația polonă din 
Varșovia.

Arestarea unui 
pușcăriaș

IAȘI 15. — Azi a fost arestat lo- 
lian Denischi, un vechiu pușcăriaș, 
autorul împușcării sergentului de 
oraș Sofronie, despre care am vor
bit acum câteva zile.

Denischi mai art- și complici, a 
căror urmărire este în curs.

COCS

♦
B. BACALU

:<■

Mare incendiu 
ia Vaslui

ICMMC ne rnn 
LLIflIIL UL I UU
CER-FAG-COJITE

PAGUBE DE MILIOANE

IAȘI, 15. — Un violent incendiu 
distrus antrepozitele comerclan-a

tulul Davld Haskl Davld din Vas
lui.

O parte din antrepozite erau În
chiriate băncii „Moldova”
înmagazinate aci mărfuri de 
loare.

Deasemenea a mai ars și un 
gon de vin.

Cauzele incendiului nu se 
nosc.

Pagubele ating câteva milioane.

având 
va-

va-

cu-

întreruperea circuitului 
telefonic ânga Pioești

PLOEȘTl. — Pe șoseaua Plocști. 
Câ-mpina, in dreptul km. 8 s’a spart 
o conductă a (jazului de încălzit.

Răufăcători văzând că gazele 
țâșnesc prin spărturi, au găsit cu 
cale să le dea foc. Gazele au aprins 
un stâlp de telegraf, astfel Că timp 
de o ord circulația telefonică a fost 
întreruptă intre Capitală fi Transil
vania.

La fața locului a sosit o echipă de 
lucrători ai P. T. T., care a reușit 
să restabilească circuitul telefonic.

Carul adus la cunoștința poli
ției fi pareMului*

licențiat al Academiei de comerț 
cu experiență în contabilitate* și 
limbile germană, română, ungară și 
dactilograf, cu stagiul militar satis
făcut, caut post indiferent de rang, 
pretențiunî modeste, adresa la ziar 
sub „Wylu”. ’17

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
acces bae. Piața Rosetti 8 etaj II ușa 
dreapta. 6842

ÎNCHIRIEZ prăvălie renovată cea« 
tru. Văcărești 9. Adresa Guttman, 
etaj I. 5 6854

MECANIC cu practică îndelungată
Ia fabrici de cherestea caut poet, fiind 
liber. Scriți N. 44. 209

FRAULEIN caut Ioc la copii adresa 
Klara, Marin Muscă 40. 210

TRANSILVĂNEAN, 20 ani, funcțio
nar comerț, Stat, caut servicin, 1—2 
luni gratis, Klara, Klara muscă 40.

; 2oii

oferte: de serviciu
1 Im cuvântul

DADACA la copil, 5 săptămâni și fa
tă în casă, căutăm. Spătarului 44.

2066

BUCATAREASA servită se caută la 
două persoane familie străină, prefe
rabil să vorbească germana Schoeff. 
Parcul Principesa Elena, str. D. No. 
5. 2037

CAUT bună mașinistă 1* umbrele, 
str. Șelari 16. 2068

CAUT servitoare la toate, să știe bu
cătăria. Fără bărbat, oda* separată, 
leafă bună. Adresa: str. Cercului 7 
prin Moși]or-01 ari. 2069

ELEVI cu plată angajează Foto-Glob,
Bill. Academiei 3. 2070

1.000 lei câștigați zilnic citind cata
logul nostru gratuit, căsuța poștală 
149, București. 2071

MENAJERA tânără, prezentabilă, se 
caută la persoană singură. Adresați I 
Rang, poste-restante, Galați. 2078

GUVERNANTA cunoscând germana, 
franceza, pian, se caută pentru Ga
lați, a se adresa, str. Profetului 9.

2079

ANGAJEZ controlor-casier, garanție
30.000, vânzători-încasatori, 10.900
Barbu Lăutaru 8 (Grivița), între 8 4. 

2080

ÎNCHIRIEZ imediat cameră goală e< 
taj II. Băile Centrale, Biserica Enei 
10 cu 2500 lei cu calorifer cu tot. în
trebați portar. 2-6856

2 CAMERE elegant mobilate, spațioa
se, separate, total, parțial, BuIevar-< 
dul Pake 15 (Siguranță). 2-6857.

GARAJ cu cameră deasupra, în?hi 
riez potrivit, magazie, birou, posed 
telefon. Adresați Popa Nan 57.

6-6829

DIVERSE
I leu cuvântul

PRETUTINDENI se vopsește părul 
numai cu Instantanee în culori do« 
rite Lei 80 fl*c. Barasch Regală 9.

4-6824

PREPARATELE MIRA cele mai 
fine și rezistente. Expediție provincie 
particularilor 70 Lei la duzini, am 
burs Campana Myra, București, Că, 
suta poștală 427. 5-672X

COMERCIALE
X Leu cuvântul

livrează prompt

PREDEAL
I. THEODOR

STR. SMARDAN 4, Etaj I
Telefon 15 98

UCENICI deștepti, vioi, angajez, Bar
bu Lăutaru 8 (Grivița). Intre 3—4.

2081

REZISTENȚA ușurează existența 
REZISTENȚA vinde cu lei 180 fa* 
late pentru orice branșă 
REZISTENȚA vinde Trenshcoate ea 
lei 1450 marfă fină
REZISTENȚA desface costume drtl 
stofe moderne cu 1100.
REZISTENȚA oferă paltoane guler 
blană cu 1800. i
REZISTENȚA vinde demî-Paltoane 
cu lei 965. av 4 î
REZISTENȚA desface matrose pen
tru copii lei 200.
REZISTENȚA vă îmbraci elegant, 
durabil și eftin I Vizitați deci ÎmB 
astăzi magazinul fabricei noastre din 
str. Bărăției 29, precum și sucursa
lele noastre din Brașov, etr. Inului 
30 și Portei 10.

GLOBUL Șelari 28, Tricotaje, Jache> 
te, Veste, Pullovere, Costume, prețu
rile fabricei. 16-6765

CAUT fată 14—16 ani, serviciu ușor, 
Doctor, strada Luterană 5, etaj I.

2082

MOBILE 
în calitate superioară 
executarea modernă

Ș«
preturi convenabile 

puteți procura la 

SzeKBlV & ROII 
fabric, d. monue s. a. 

Târgu-Mureș
Persoanelor de încredere 

condițiunt de plată 
favorabile! 

mare asortiment 
plone ți pianinei

CAUT practicantă pentru birou, cu- 
cunoscând limba română, germana, 
stenografia, a se adresa orele 3 —4, 
cu oferta scrisă, Bul. Dinicu Golescu.

2083

LEMNE de foc eftine — găsiți orie« 
calitate și netăiete la Depositul 
„Stanca” pe Rampa Gării de Nord#' 
telefon 66/68. Lemne de cer pruna' 
calitate lei 1300 mia kgr. tăete șl 
transportate. 1O-6751-1

în

VANZARI 
CUMPĂRĂRI

1 leu cuvântul

LICHIDEZ
Tablouri splendide Pictori 
români cunoscut, cu repu« 
tatie, prețuri extremi de 
reduse, mai eftin ca ori 
unde, vizitați spra coavm- 
PCre. Vizibil zilnic numai 
între orele 2—4 Duminică 
toată ziua. Staada Turta» 
rele 3 prin Labirint Tram
vai electric 16, stația Tabacu

RADIO'aparat complect (trei lămpi, 
haut-parleur, acumulator) vinde lei 
4800 str. C, No. 1 C. F. R, Grand.

8860

POFESIUNI LIBERO 
t leu cuvântul 

CABINET medical Diathermo-thera1« 
pie Doctor Alexandrescu. Special uri
nare. femei. Str. Sfântul ConsUatfa 
32. Ședința lei 100. 10—6718

CASATORII
DOAMNA serioasă mijlocește mariaj 
juri în toată țara, numai partide bo« 
gate ,,Maria’ 11 Iunie 18, Bucureștii 

6848

D-NA văduvă înaltă prezentabilă ani 
37 dorește cunoștința unui domn dor-! 
nic de gospodărie. La ziar 32 T.

2—6844

Cltlfl

Mica Publioitate
Un leu cuvântul ,



4
T*"

4

Amnistia fiscală
Ministrul finanțelor a 

iepus proectul de lege 
pentru represiunea eva
ziune« fiscale. Suntem 
de complect comun acord 
cu aceste proecte de le* 
ge. Buna stare financia
ră șl echilibrarea bugetu 
lui statului, pe baza rea
lităților nu pot fi con
cepute, decât printr’o im 
punere reală și o achita
re a acestor impozite. 
Sancțiunile sunt cât se 
poate de drastice.

Legea represiune! eva- 
ziunei fiscale va face e. 
ducația contribuabilului 
român, va introduce o mo 
rală fiscală.

Există un principiu foar 
te adevărat: Nu este per
mis câ din pricina încerc- 
sărilor de fraudă ale uno
ra din contribuabili marea 
masă a celorlalți să su
fere, fiind nevoită să aco 
pere și impozitele celor 
ce s’au sustras dela aceas 
ta datorie cetățenească 

Astăzi însă în preajma 
aplicărei nouei legi fis
cale, credem că un gest 
din partea ministerului

de finanțe ar fi foarte 
bine venit: acordarea w 
nei amnesti fiscale.

Această amnistie nu _ o 
solicităm pentru socie
tăți sau bănci, pentru in
dustrii sau întreprinderi 
de ori ce fel, ci pentru ce
tățeanul contribuabil ca
re „a greșit“, fie ca de
clarație, fie ca întârziere 
de plată.

Deci, s’ar putea zice: 
Statul șterge cu bu
retele, greșelile vechi- 
restanțe sau declarații 
neadevărate ale cetățea
nului contribuabil, până 
la data, de I Ianuarie 
1930. De aci înainte înce
pe o eră nouă, era de mo 
ralizare și de sancțiune.

> Bugetul nu va avea să 
sufere de pe urma aces
tei amnistii, căci nici nu 
reprezintă sume prea 
mari, nici nu erau trecu
te in rubrica prevederi
lor de încasări.

O simplă propunere, dar 
foarte în legătură cu edu 
cația maselor de contri
buabili.

d-lui ministru Mironescu
la atacurile maghiare

9. G. 6. Mironescu despre vuua "-sale la Praga. Politica Micii 
înțelegeri. Marile puteri și problema reparațiilor

V

Vizita d-lui G. G. Mironescu la 
Praga a fost un nou prilej — după 
cum am subliniat-o din timp — de 
manifestare a puternicelor legături 
care ne leagă de republica cehoslo
vacă.

In afară de această însă, vizita 
ministrului nostru de externe in ca
pitală republicei vecine are și impor
tantul rol de a fi relevat din nou —-

prin discuțiunile Ia care această vi
zită a dat loc — contrastul între po
litica de pace Urmărită de Mica în
țelegere și politica amereu agresivă a 
careurilor oâciale maghiare.

• întors în tară, d. ministru Miro - 
nescu ne-a făcut următoarele deda- 
rațiuni, care fixează cele două dhxac 
teristici ale vizitei d-sale la Praga 
în lumina unei liniștitoare realități.

D. ministru Mironescu despre relațiile. 
romîna-CEhs ovace

Serbările centenarului Brăilei

Te-deiimu’. Cuvântările. Defilarea trupelor

Incăerări la congresul liberal

„Vizita pe care am făcut-o guver
nului cehoslovac a fost pentru 
mine un nou prilej de a constata 
deosebita simpatie și. prietenie a 
poporului vecin pentru România.

Am avut, asteil, trei zile de ade
vărată încântare.

Membrii guvernului și reprezen
tanții tuturor păturilor sociale au 
ținut să-și afirme toată căldura 
sentimentelor lor de prietenie față 
de țara românească.

Am avut onarea unei audiențe 
speciale la marele Masarik, pre
ședintele republicei Cehoslovace.

sunt mulțumit pe deplin 
de atmosfera ce dom
nește in aceste cercuri, 
hotărîte ca și noi de a fa
ce să se soluționeze ime
diat și în mod echitabil 
chestiunile care fac obiec 
tul conferinței dela Haga-

RASPUNS PROVOCAȚIUNILOR 
MAGHIARE

„Am aflat dbsp.e răsunetu' a ut 
fa Budapesta de vizita și dejaia-
țiunile mele la Praga precum și

despre alte manHcstațîunl cj ca
racter provocator lăcutc acolo.

Asemenea mauifestăii nu na pot 
determina pe noi, reprezen Mii 
Micii Înțelegeri, de a părăsi caimu! 
cu care suntem ho tării a apara 
până la capăt drepturile noastre și 
interesele fatregii lumi civilizate, 
care dorește menținerea șl conso
lidarea păcii.

Având de parte-ne și 
dreptatea cau&ei noastre 
și comunitatea de intere
se cu toate popoarele 
muncitoare și dornice de 
pace., nu putem sta un 
moment la îndoială asu
pra succesului acțiunii 
noastre. - ... ... ...

„Cu atât mai rău dacă 
acest succes se va reali
za prm înfrângerea unei 
ne justificate rezistențe« 
in loc de a se 
printr’un acord 
își încliee d. ministru 
declarațiunile d-sale.

BRAILA, 15. — Astăzi au avut 
loo serbările centenarului orașului 
Brăila.

La ora 8 jum. dimineața, o parte 
din escadra diviziei de Dunăre, 
compusă din vasul amiral „Măcin”, 
monitoarele „Brătianu“ și „Catar- 
gi“, două vedete, canonierele „Și
retul“ și „Bistrița“ și vasele gru
pului, sub comanda d-lui contra
amiral Gavrilescu, a salutat ceta
tea Brăila prin 21 lovituri de tun.

Bateriile reg. 3 art. au răspuns 
cu alte 21 lovituri.

La orele 10 a. m. au sosit cu un 
tren special, membrii guvernului: 
I. Mihalache, gen. Cihoscki, I. Ră- 
4ucanu, Sever Bocu și un mare nu
măr de parlamentari, d-nii depu- 
tați: Măgură, Vlădescu-Albești, Șer 
ba nescu etc.

La biserica „Sf-fii Arhangheli'* 
s’a oficiat un te-deum, de către P. 
S. Ghenadie, episcopul Buzăului.

CUVÂNTĂRILE

D. ION MIHALACHE, scuză lip. 
sa d-lui I. Maniu, și în numele gu
vernului, salută orașul Brăila, eare 
sărbătorește 100 ani dela eliberarea 
lui de sub Turci, însemnând prin 
aceasta și începutul de independen
ță economică a țării.

Prosperarea agriculturii merge 
mâna în mână cu prospera-rea țării.

Fluxul de viață care animă ia* 
răș portuL Brăila este o dovadă că 
România n’a încetat să fie o țară 
agricolă.

Sărbătoarea de astăzi înseamnă 
începutul unei noul ere în viața 
portului Brăila.

I. P. EPISCOPUL GHENADIE 
al Buzăului, tălmăcește simbolul 
acestui eveniment național.

Urează viață lungă Regelui Mi- 
hai I și înaltei Regențe.

La ora 11 a. m.., membrii guver
nului și reprezentanții autorități
lor civile și militare au primit de
filarea trupelor, sud comanda d-lui 
gen. Mlădinesen, a școalelor și a 
societqților particulare. ,

înfăptui 
loial“ —
Mironescu

L. ROM.

Săteni rânji.

ALBA-IULIA, 15. — In vederea 
congresului liberal care a avut loc 
astăzi, au sosit în localitate încă 
de aseară d-nii: N. Chirculescu și 
Aurel Cosma, foști miniștri.

Astăzi au sosit și ceilalți fruntași 
liberali, d-nii: I. G. Duca, general 
Moșoiu, etc.

Din zori au început să vină din 
satele dimprejur, grupuri de ță
rani cu drapelele organizațiilor.

In oraș au început incidente în
tre liberalii sosiți și național-țără- 
niștii din localitate.

Și dintr’o parte și din alta au 
pomt huiduelile: „Jos liberalii”, 
„Jos national-țărăniștii“.

In piața Mîhai Viteazu» 
un țăran a început să a- 
postrofeze pe fruntașii li 
berali.

Un nou grup a venit in 
ajutorul țăranului, înce
pând să strige: „Afară 
cu liberalii...“ și să ame
nințe cu cîomegile.

Intervenția armatei

S’au tras focuri de ar
mă fiind răniți mai mulți 
săteni.

Săteanul Mihail Gligor 
din corn. Felna, a fost ră
nit în maxilarul stâng.

Sta văr Nicolae, a fost 
deasemenea grav rănit. 
Starea lui este disperată.

In încăerare, mai mulți 
săteni au fost răniți mai 
ușor.

S’a cerut intervenția armatei 
pențiru potolirea incidentului.

O companie din reg. 91 inf. a so
sit la fața locului, împrăștiind pe 
beligerant!.

Congresul s’a ținut apoi în sala 
teatrului Caragiale, care a fost 
înconjurată de armată.

Au vorbit d-nii: N. Chirculescu, 
I. G. Duca, general Moșoiu, Rusu- 
AbrudennM. etc.

S’a votat o moțiune, congresul, 
terminându-se în liniște.

DRIVA

D. G. G. MIRONESCU

Primirea d-lui G. G. Mironescu la Capitală

D. ministru Mironescu a tost nbiee 
tul a numeroase manifestații de sim
patie. la întoarcerea d-sale în țară.

In garA Satu-Mare d. G G. Miro
nescu a primii pe primarul mu
nicipiului care i-a exprimat sen ti - 
mentele de gratitudine ale populației 
românești dela frontieră.

In gara Sinaia i s’a transmis mi
nistrului nostru de externe o scrisoa
re a d-lui Ivlliu Maniu, prin care 
primul ministru își exprimă regretul 
de a fi fost împiedecat, din motive 
familiare, de a-1 întâmpina.

IN GARA DE NORD
D. G. G. Mironescu a sosit eri cu 

acceleratul de 3,20.

D-na și d. Mironescu au coborât 
din vagon urmați de d. Kunzl-Jijers- 
ki, ministrul Cehoslovaciei la Bucu
rești, d. ministru Grigorceâ, d-nii Pa- 
velescu și Mavrocordat, șefi de cabi
net și reprezentanții presei.

D. Mironescu a fost întâmpinat pe 
peron de un numeros grup de depu- 
tați majoritari în frunte cu d-nii mi
niștri Virgil Madgearu și Lugoșanu și 
de personalul superior al îniriisteru- 
lui de externe în frunte cu secreta
rul general.

Ministrul de externe a fost obiec
tul unei călduroase manifestații de 
simpatie.

D. N. ORAȘEANU, primarul 
rașului Brăila, a făcut istoricul 
rașuluj.

D-sa a promis că va duce mai 
departe opera înaintașilor sad

D. gen. CIHOSCHI, în numele air- 
mateî, a relevat importanța strategi
că a Brăilei în războaiele din trecut ș: 
însemnătatea portului în progresul e- 
conomlc al țărîi.

Aduce omagiul armatei orașului 
Brăila, care a rezistat tuturor atacu
rilor. Inchee strigând: Trăiască M. 
S. Regele Mihal. I șl înalta Regență.

o- 
o- EXCURSIA l’E DUNĂRE

La ora 12, înalții oaspeți au fă
cut o excursie pe Dunăre, cu va
porul „Principele Carol“

Pe bord al va sa1 ui s’a servit 1» 
ora 1 d a. dejunul.

La ora 4 d. a. d. prof. N; Iprga 
a conferențiat la Teatrul. Comu
nal despre „Trecutul Brăilei“.

A urmat apoi un festival artistic
Seara la orele 9, a avut loc uu 

banchet daț de Primăria orașului,
FRANCOIS

Conflictul ruso- chinez
întrevederea Karachan-Ismet Pașa la Angora

Congresul liberal din Cbișinău
CHIȘINAU, 15.— Azi dimineață 

B avut loc în sala „Odeon*4, congre
sul liberal din jud. Lăpușna, cu dele
gați din toate județele Basarabiei.

S’a ținut o întrunire și în curte.
A prezidat d. I. Inculeț. Dela cen

tru a luat parte d. N. N. Săveanu.
Au vorbit d-nii: dr. Cazacu (Bălți) 

Stăncescu (Cetatea Albă) Bragalia 
(Tîghîna), V. Bârcă (Orhei).

D. GHERMAN PANTEA, arată 
opera de guvernare a partidului libe
ral; criticând actuala guvernare.

Cere cetățenilor să voteze în viitoa
rele alegeri comunale listele partidu
lui liberal.

D. N. N. SAVEANU, fost preșe
dinte al Camerei, declară că guvernul 
nâțîonal-țărănist nu e capabil să con
ducă țara.

Singurul partid care poate salva 
țara este partidul liberal.

Inchee cerând sprijinul cetățenilor 
să voteze listele liberale.

D. I. INCULEȚ a făcut un expo
zeu al situației politice, arătând re
zultatele guvernării națîonal-țărăniste.

Congresiștil s’au îndreptat apoi 
spre statura Iul Ștefan cel Mare, un
de au depus o coroană, împrăștiin- 
du-se apoi în liniște.

D. Masarik uiL a declarat că este 
fericit să consute că vizita mea 
la Praga con stime o noua dovadă 
a sincerei prietciii din partea Ro
mâniei, față de Cehosolvacia și un 
prilej de întărite a legăturilor ce 
unesc tarile noastre.

Marele șef de stat mi-a exprimat 
adânca sa simpatie pentru poporul 
român, pe care 1-a cunoscut tot așa 
de energic și încrezător în desti
nele lui, în zilele de glorie cașl în 
zilele de restriște.

Am avut marea plăcere de a 
reîntâlni pe d. mim^— »'■--- j- 
care mă leagă o veche șl pro
fundă prietenie și care, gratie ca
lităților sale extr<iordi”''i,'> de om 
de stat, a dobândit o atât de mare 
autoritate în politica internațională 
și care e actualmente, decanul mi
niștrilor de afaceri streine, fiind 
ministru de externe al tării sale 
timp de 12 ani.

S’au inaugurat străzile pavate în actuala 
de lucrucampanie

Două dintre comîsiunile Interimare 
cele ale sectoarelor de negru și ver
de, au ținut să inaugureze cu deosebit 
fast străzile pavate în cursul anului 
de activitate de când au fost instalate 
la primării.

LA SECTORUL DE VERDE

ȘTIRI POLITICE
închiderea discuției I întrunirea lupistă 

la mesaj < din lași
Astăzi Ia Cameră se va închide 

discuția la Mesaj.
Vor mai ține astăzi cuvântări 

d-nii: Ghelmegeanu, raportorul 
răspunsului la Mesaj și d. Voicu 
Nițescu din nartea guvernului.

MM» ♦ H II 1 -
Amân i conserlntei 

rusu-române
TIGHINA, 15. — Eri urma să se 

întrunească în localitate comisiu- 
nea mixtă centrala româno-rusă.

Delegația rusă a cerut prin se
cretarul ei Putziiow, care a sosit 
aici eri, amânarea pentru câteva 
zile, deoarece generalul Einilianov, 
președintele delegației ruse, este 
bolnav la Odcssa.

Delegația română s’a întors astă 
zi la Chișinău, până se va ține con 
ferința.

IAȘI 15, — Azi dim.' s’a întrunit 
la clubul local, membrii partidului 
lup ist.

A luat cuvântul d. prof. Sorcea, 
criticând opera de guvernare a na- 
țional-țărăniștilor, în special pro
blema creditului agricol caro n’a 
fost rezolvată nici aqum.

Au vorbit apoi d-nii: dr. Musce- 
leanu dr. Zosin, avocat Ghiulea, 
inșistând asupra modului nedrept 
de aplicare al reformei ad-tive.

Au arătat că deși județul Hotin 
este aproape de Cernăuți el nu 
încorporat acestui directorat

e

Agitații în Jurul 
reformeiad-tive

Un non rart d po’itic 
în Germania

BERLIN, 15- (Rador). — Un nou 
partid politic s’a înființat la Ber
lin, prin fuzionarea depuiaților di- 
zidenți ai partidului național-« er- 
nan cu grupul creștin ța rănesc. 

‘Norii partid se va numi creștin-na- 
țional și va dispune iu Reichstag 
le circa 30 depuiați.

■ • f11 '■

IAȘI, 15. — Azi dimineață la o- 
rele 10 s’a tinut în sala „Sport și 
muzica“ o întrunire de protest con
tra ciuntirii județelor moldovene.

Se știe că dotiă județe moldo
vene au trecut la directoratul Cer- 
năuți, prin^oua lege.'-

Au vorbit: dr. Josiu, președintele 
soc. „Propășirea lașului”, care a. 
protestat contra nedreptății ce se 
face Moldovei. ., ,

S’a citit un memoriu care va fi 
semnat de toți ieșenii Regenței.

PR OBLE ME DISCUTATE LA PRAGA 
„Precum s’a spus in comunicatul 

oficial — continuă d. ministru Mi
ronescu — am constate t cu satis
facție deplina concordanță do ve
deri în toate problemele discutate.

Am avut de examinat și 
mijloacele menite să a- 
sigure reușita deplină a 
legitimelor nostre cereri 
în problema reparațiuni- 
lor, precum și acțiunea 
de urmărit pentru a pur 
ne capăt provocațiunilor 
pe care le cunoașteți.

Asupra acestor mijloace se înțe
lege ca n’am hotărit nimic mai 
înainte de a avea cuvântul aliatei 
noastre Jugoslavia, cu oare urmea
ză să ne punem de acord.
POLITICA MARILOR PUTERI FATA

DE PROBLEMA REPARAȚ2ÎL3
„Am venit la Pragu du

pă Ce luasem contact ta 
Paris cu cercurile oficia
le franceze și cu repezen- 
tanții celorlalte puteri și

IN SECTORUL DE NEGRU

Festivitatea a avut loc la orele 11 
dim. în răspântia Călel Dudești colț 
cu șos. Vitan^% în prezența a două 
sute de cetățeni.

S’a oficiat uri serviciu religios în 
mijlocul străzel, apoi de pe estrada 
improvizată a luat cuvântul d. Al. 
Protopopescu, primarul sectorului 
care a arătat asistenței felul cum co- 
mlsiunea de stih conducerea sa a 
muncit cu cinste și pricepere pentru 
ridicare nivelului- edilitar al maha
lalelor. ;!■ .

Expune programul de lucrări al 
anului viitor.

D. POMP1UU 1ON1TESCU, 
vice.președintele. Camerei arată că 
administrația comunală a binemeri
tat dela cetățeni».

Comuna a fost condusă de mâini 
cinstite și devotate. încheie spunând 

cu încredere alegerilecă așteaptă 
comunale.

D. DEM. DOBRESCU, primarul 
Municipiului arată că mahalalele 
trăiesc o nouă viață dela venirea ac
tualei gospodării-comunale.

Trecuta gospodărie comunală a 
fost înfierată prin' decizia Curței de 
Apel. Vom aduce magistratura, să 
facă propagandă în alegerea pentru 
noi, cu decizia p»e care a dat-o.

S’a format apoi un cortegiu care, 
în frunțe cu un taraf de lăutari, a 
străbătut Calea Dudești până la bo
dega ,»Viața lungă” unde a avut loc 
un banchet.

Te-deumul dela catedrala Sf.Iosif

Cu ocazia Jubileumi s cerdotal al Papei

Eri dim. a avut loc la Catedrala 
Sft. losif, un solemn Te-Deum, peri 
tru a celebra jubileul sacerdotal al 
S. S. Pius. XI, cu prilejul comemo
rării a 50 de ani dela data cârid'S. 
Șa a .slujit prima sa messă, la. bi
serica San Carlo din Roma,

ASISTENȚA*
La Te-deum au asistat un repre

zentant al Curții Regale, secretarul 
legației italiene. împreună cu tot 
personalul legației, precum și re
prezentanții “autorităților noastre 
civile și militare.

SERVICIUL RELIGIOS

Serviciul religios a fost oficiat 
de arhiepistopul Cisar înconjurat 
de cler, iav răspunsurile au--fost 
date de corul catedralei.

, După oficierea serviciului religios 
întreaga asistentă, a transmis feli
citări secretarul legației, întru 
cât mihistrul Italiei este plecat la 
Roma.

________
La. ora 1 și .jum. a avut î 1qc~ '-Ia

Nunțiatura papală un banchet.

ANGORA, 15i (Rador). — D-l 
Karachan, ministrul de externe al 
Sovietelor, a dejunat azi cu primul 
ministru Ismet Pașa. La dejun au 
asistat deasemenea Tevflc Ru- 
chdi Be\, ministrul de externe turc 
și ambasadorul Sovietelor la An> 
gora.

După dejun, Karachan a rămas 
într’o corfsfătuire cu primul-minis- 
țru până la ora 7 seara.

In cercurile diplomatice, se dă o 
deosebită importanță acestei vi
zite, in legătură cu diferitele de
mersuri prilejuite de litigiul dintre 
Soviete și China.

Cercurile politice din Angora 
dezaprobă procedarea Chinei față 
de consulatele sovietice și func
ționarii ruși, fiind judecată ca con
trarie uzanțelor internaționale.

Răspunsa’ Chinei 
la neta marilor puteri

PARIS, 15. (Rador). — China a 
răspuns prin intermediul reprezen
taților Statelor-Unite, guvernelor souriski

cari au intervenit prin note diplo
matice în vederea respectării pac
tului Kellog.

Guvernul Chinez declară că ră
mâne și mai edparte credincios 
pactului Keilog și adresează unele 
imputări Sovietelor, acuzate că îm
potriva dispozițiunilor formale ala 
pactului, au început ostilități la 
frontiera Chinei. <

Festivitatea a început la orele 3 
jum. în cartierul Pleșoîanu, asistând 
peste două sute de locuitori. ■

Au luat parte d-nii: Pan Hallpa și
I. Lugoșianu, miniștri, Dem. Dobres
cu, Chîrîță Vasilescu, G. Angelescu, 
primari, Pompiliu Ionlțescu, D. Tă- 
năsescu, depui ați, Alglu, Cezar Si- 
mionescu, Serdaru, Butză, consilieri 
comunali, etc.

In fața bodegei Simian, din strada 
Col. Pleșoîanu, a luat cuvântul d. 
POMPII4U IONIȚESCU, care a 
accentuat faptul că gospodarii comu
nei șî-au îndeplinit promisiunile din 
opoziție.

Cere sprijinul cetățenilor în alegeri
lor comunale.

D. PAN. HALIPA, minisțru, rele
vă din activitatea actualei comision! 
interimare înfăpturile dela Snagov și 
lacul BăneaȘa.

D. I. LUGOȘIANU, subsecretar 
de stat, aduce salutul d-lui Iuliu Ma
niu șl arată roadele guvernării na- 
țîonal-țărănîste.

D. DEM. DOBRESCU, primarul 
municipiului, spune că poate fi numit 
primarul mahalalelor.

La alegerile comunale nu va avea 
nevoie de propagandă. Activitatea de 
un an vdrbește dela sine.

Au mal vorbit: d-ria Evdochia Si- 
mîonescu, 'președinta asociațiilor a- 
genților sanitari, Constantlnescu, fri
zer, după care dficialîtățile s’au tran
sportat pe bulev. CoIcnel Ghica colt 
cu str. Lotru.

In fața bodegei Zissu au vorbit __________
d-nîî: Maior Angelescu, primarul torul Costes s'a înălțat azi clitni- 
șectoruluî3 Dem. Dobrescu, primarul 
Municipiului și un cetățean. Au asis
tat 150 de cetățeni din cartier.

După terminarea cuvântărilor, asis- 
tența a plecat în automobile în șo
seaua Crângaș colț cu str. Filimon.

După ce s’au vizitat străzile din îm
prejurimi, au vorbit d-nii: Dem. Do
brescu și maior Angelescu. Au asis
tat peste lQO de cetățeni.

D’ferendul e pe cale 
de aplanare

PARIS, 15 (Rador). — 
Agenția sovietică „Tass“ 

constată că negocierile 
directe ruso-chineze au 
înregistrat progrese rea- 
le. Chestiunea adminis
trare« liniei ferate orien
tale și nvmirea intui inte
rimar. In felul acesta, 
chinezii execută paragra 
ful 2 și cel mai important 
al protocolului din Ous«

h

După alegerea nou uî 
președinte al Greciei

Demisia guvernului

ATENA, 15 (Rador). — O- Zai
mis, noul președinte al Republicei 
a primit în audiență solemnă pe 
membrii consiliului de miniștri, în
dată după ce a depus jurământul 
pe Constituție.

D. Venizelos, șeful guvernului, a 
ținut o cuvântare urând ca sub 
președinția d-lui Zaimis să fie 
continuată opera de ridicare și de 
împăcuire politică. D. Zaimis a 
răspuns mulțumind.

D. Venizelos a prezentat demi
sia cabinetului. Președintele Repu
blicii a însărcinat pe d. Venizelos 
să formze cabinetul- Noul guvern 
va depune Luni jurământul-

Consiliul de miniștri a vizitat în 
cursul zilei de azi pe d. Condurio-. 
tis, fostul președinte al Republicei, 
căruia i-a exprimat recunoștința 
națiunii pentru opera patriotică 
înfăptuită în îndelungata sa ca* 
rieră.

IN' STR. DR. LISTER

Locuitorii străzii Dr. Lister din 
cartierul; Principesa Elena, au sărbă
torit eri dim. la orele 12, pe d. Chî- 
riță.Vașilescu, primarul sectorului 
III, pentru lucrările edilitare execu
tate. .

Au luat cuvântul d-nîi: , Manple 
Constantlnescu, consilier comunal și 
Dem. Dobrescu, , primarul, Municipiu
lui cari au accentuat asupra activită- 
țeî edilitare a comisiunilor interimare. 

■ S’a ■servitapoio-jgustare..
' " ' .............. M. D.

JJMPUL“. S. A. fU Institut de Arte Grafice« Strada Sărindar No. l>

Un nou record 
de aviație

Delà conferința 
reparațiilor

MARSI LIA, 15 (Rador). — Avia-

neață la ora 8,50 pentru a bate re
cordul de durata a sborului in cir-

Se știe că de curând, prin raidul 
Puris-Tsitsikar, Costes a bătut re
cordul mondial de distanță fără 
escală.

BRUXELLES, 15 (Rador). ~ 
Comitetul de juriști reprezentând 
statele creditoare ale reparațiuni- 
lor germane, și-a încheiat lucră' 
rile. Comitetul era însărcinat să 
pregătească protocoalele juridice, 
pentru a doua conferință dela 
Haga-

Afacerea de stupefiante 
dela Basel

BERNA, 15. (Rador). — In legă
tură cu afacerea de stupefiante 
descoperită la Basel, s’au mai ope
rat în cursul zilei de azi două noul 
arestări. lu Basel, două la. Zuerich, 
două. Ia iTriest și ușa la Milano. Po
liția este convinsă că până acum 
au fost prinși numai comparșii. A- 
facerea de urmele căreia s’a putut 
da are insă proporții deosebit de 
vaste șl centrele de acțiuni sunt in 
mai multe țări.

*
BUDEPESTA, 15. (Rador).— Zia

rele anunță din nou că la apropia
ta conferință din Haga, Ungaria 
va fi reprezentată prin șeful gib 
vernului. contele Bethlen.

Două vapoare
se ciocnesc 

PARIS, 15 (Rador). - 
Din Vigo se anunția că va 
porul grec „Hydra“ s’a 
ciocnit, din cauza ceței 
cu vaporul spaniol 9>An« 
ton io Garica“. Vaporul 
spaniol s’a scufundat. 20 
marinari s’au putut sal
va. Cinci însă sunt dispă» 
ruți.
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